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INTERNATIONAL LEGISLATOR SURVEY PROJECT

The International Legislator Survey Project (ILSP) is an academically driven endeavor. The
purpose of ILSP is to track, study and understand the changing nature of legislators’ attitudes on
issues with policy implications. The goal is to provide reliable quantitative measures reflective of
legislator’s attitudes. The summary results presented here characterize the opinions of
legislators in 6 European countries (Belgium, Czech Republic, Hungary, Ireland, Netherlands and
Slovakia) on the role of government. The snapshot of results made available here along with full
reporting of responses can be used to compare legislator attitudes among countries, frame
policy making, and inform advocacy initiatives. The intention of the International Legislator
Survey project is to periodically contact legislators in a number of countries and gather their
opinions on a topic of interest, report back the results of the study, analyze the data and make it
widely available to community.
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METHODOLOGY

The data presented here was collected using a self administered e-mail based census conducted in the spring of 2009.
A total of 1,482 legislators in 6 countries were contacted between March 9th and May |5th. The contact addresses
of legislators along with demographic information such as gender and year of birth were gathered from publicly
available sources or from administrative offices of particular legislatures. Legislators were contacted by e-mail up to 5
times. First a pre-notification e-mail was sent, then a questionnaire in a Word format was e-mailed, this was followed
up by another e-mail with the questionnaire. A reminder e-mail message was sent without the questionnaire and the
last contact was another e-mail message with the questionnaire. The contact e-mails asked legislators to complete the
word questionnaire and e-mail it back. Respondents were assured of the confidentiality of their responses in line with
the University of Delaware’s Human Subject and Review Board's stipulations for this study.

Most of the questions in the questionnaire were a replicate of the Role of Government study conducted by the
International Social Survey Programme (ISSP) — a population based study. Prior to contacting legislators, permission
was obtained from ISSP to use their questions. Additional questions related to the current economic crisis were
incorporated in the survey instrument. In addition to the English language instrument, several language versions were
created. Legislators in Belgium, Ireland and the Netherlands received the English versions of the instrument,
legislators from Hungary received a Hungarian instrument and legislators from the Czech Republic and Slovakia
received a Slovak version of the instrument.

Responses were recorded as they arrived - legislators who responded were excluded from consequent mailings. At
the conclusion of the field work, 84 e-mails to legislators were returned as undeliverable, and 41 legislators requested
to be removed from the mailing list. A total of 335 complete responses were received, with an effective response rate
of 25%.

Once the responses were processed, tests were performed to find out if there are any differences between those
who responded and the entire legislator populations. Tests indicated that in 5 out of the 6 countries respondents did
not significantly differ from the original legislator population in terms of their age group and gender distribution. The
only country where significant differences were observed was the Netherlands — very likely an outcome of the lower
response rate. To adjust for these differences, all the responses were weighted using a variable that adjusted the ratios
of age group/gender distribution of the responses to be reflective of the original legislator list.

LIMITATIONS

While the data collection method, response rates and consequent response weighting assures that the
collected data is representative of the legislators in individual countries, our tabulations presented here do not
make inferences about all the legislators in individual countries but only present the responses of those who
participated. This is the reason why confidence intervals are not calculated and presented here.

We are cognizant of the fact that opinions expressed in self-administered surveys might sometimes differ from
individual actions.

Most of the response rates achieved during this study are satisfactory but all could be improved to minimize
non-response bias.

The wording of some questions might introduce some ambiguity — especially in a context of different political
cultures — however, we maintained the wording of the ISSP replicate questions to allow for comparison with
population studies on the same topic.

Every attempt was made to produce accurate language versions of the questionnaire when appropriate —
however we recognize the fact that cultural differences and policy practices differ significantly among
countries, thus cross country comparison should only proceed with local knowledge of the countries studied.




BELGIUM

Number of legislators 218

Undeliverable 3

Refused response 2

Completed questionnaires 52

Effective response rate 24%
Economy

Diverging opinions on the role of government in the
economy are common. Belgium’s legislators were
asked to indicate their preference for government
involvement in the economy (Figure 1). Clearly,
legislators who responded from Belgium do not shy
away from government help to industries to develop
new products and technology. Also, they see a role for
the government in financing projects to create new
jobs. However, they tend to be more cautious in
decreasing government regulation of business or
providing government support to ailing industries.

The issue of government responsibility to provide
services is addressed next. Legislators were offered 10
different areas of influence. Looking at the responses,
four tasks clearly stand out (Figure 2). Legislators
strongly support the idea of government responsibility
to provide health care for the sick, provision of decent
standard of living for the old and the financial support
to university students from lower income families.
Governments often have to balance increasing taxes to
pay for services and decreasing taxes to encourage
domestic consumption. A plurality of legislator
respondents from Belgium indicates that taxes for
middle and low income groups are too high, while
almost half of respondents indicate that taxes for high
income groups are too low (Figure 3).

Economic SLowbpowN

The current global economic slowdown frames much
of current government action. More than 70% of
legislator respondents from Belgium are in favor of
engaging the government in large scale investment
projects (Figure 4). About half of respondents are in
favor of the government providing mortgage guarantees
and cutting government spending. About a third of
respondents indicated support for the creation of a
bank that would purchase toxic assets, decrease
corporate taxes or decrease personal taxes. No
legislators indicated being strongly in favor or in favor

*
*

of increasing corporate or personal taxes or cutting
social benefits. The impact of the current economic
crisis in individual countries is exacerbated by the
interconnected nature of economic activity. Legislators
were asked to indicate their own estimate of the impact
of this slowdown on cooperation among countries
(Figure 5).About 70% of legislator respondents from
Belgium indicated that they expect that the current
economic slowdown will cause more protectionism
among countries. About 30% of respondents indicated
that the economic crisis of today will cause more
cooperation. No respondent indicated unchanged levels
of cooperation among countries due to the economic
crisis.

CitizeN AND THE STATE

Legislative actions often frame the relationship between
the government and the citizen.To this extent,
legislators were asked to assess the treatment of people
by public officials (Figure 6). Almost 60% of responding
legislators from Belgium believe that the treatment of
people by public officials probably does not depend on
whom they know. However, 27% of respondents
indicated that the treatment the public receives from
officials probably depends on whom they know.

The relationship between the citizen and the state is
often best qualified in acute situations. Legislators were
presented with government actions in case of a
suspected terrorist threat (Figure 7). Almost 60% of
legislators supported tapping people’s telephone
conversations, 30% supported the authorities’ right to
stop and search people on the street and none of the
respondents indicated that authorities should probably
or definitely have the right to detain people for as long
as they want without putting them on trial. Legislative
work takes place in a framework of beliefs and values.
Just over 60% of legislators indicate that people should
follow their conscience on occasion. About 17 %
indicated that people should obey the law without
exception (Figure 8).
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INSTRUCTIONS

Open the questionnaire using Word (do not print it)

Answer all the questions (by clicking the gray checkboxes)

Save the completed questionnaire

Send the completed questionnaire as an attachment by e-mail to: tibi@udel.edu

PURPOSE — The results of this survey will be used to study the opinions
of legislators in 6 European countries on issues related to the Role of
Government.

SCOPE - You have been selected to participate in this study because you
are a legislator in one of these countries: the Czech Republic, Belgium
Hungary, Ireland, the Netherlands, or the Slovak Republic.

CONFIDENTIALITY — Your responses will be kept strictly confidential.
We will never disclose any personally identifiable information about you or
your responses

PARTICIPATION — Your participation in this study is voluntary. However,
your responses are important.

OPT OUT - If you prefer not to be contacted with a request to complete this
questionnaire, please send an e-mail message with your name to
tibi@udel.edu.

DIFFICULTIES - If you are having difficulties saving or e-mailing this
questionnaire, please print it, complete it on paper and send it to our postal
address at: University of Delaware, 292 Graham Hall, Newark, De 19716,
USA

If you would like to find out more about this project, please visit our web site at:
www.udel.edu/ilsp

1. Here are some things the government might do for the economy. Please show which actions you favor and which

you are aqainst. (Choose one box on each line)

Strongly in In Neitherin  Against Strongly Can't
favor of favor of favor of nor against choose
against
a. Cuts in government spending 14.9 21.8 29.2 26.7 7.4 0
b. Government financing of projects
to create jobs 213 64.9 13.8 0 0 0
c. Less government regulation of
business 7.4 7.5 11.2 35.2 38.7 0
d. Support for industry to develop
new products and technology 534 46.6 0 0 0 0
e. Support for declining industries
to protect jobs 6.5 14.9 21.8 42.7 14.1 0
f. Reducing the workweek to
create more jobs 6.4 10.2 49.0 27.7 6.7 0

Listed below are various areas of government spending.

government spending in each area. Remember that if you say much more, it might require a tax increase to

Please show whether you would like to see more or less

pay for it. (Choose one box on each line)
Spend Spend Spend the Spend Spend Can't
much more more same as how less much less choose

a. The environment 16.6 30.7 453 7.4 0 0

b. Health 6.4 65.5 28.1 0 0 0

c. The police and law enforcement 9.8 24.1 55.9 10.2 0 0

d. Education 20.6 41.5 37.9 0 0 0

e. The military and defense 0 0 20.6 48.9 30.5 0

f. Old age pensions 0 71.2 28.8 0 0 0

g. Unemployment benefits 0 26.4 39.5 27.8 6.4 0

h. Culture and the arts 24.4 0 41.2 24.0 10.4 0

CONTINUE ON PAGE 2
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3. onthe whole, do you think it should or should not be the government’s responsibility to.....

(Choose one box on each line)

a. .. provide a job to everyone
who wants it
b. ... keep prices under control
C. ..... provide health care for the sick
d..... provide decent standard

of living for the old

€. ..... provide industry the help
it needs to grow

.. provide decent standard
of living for the unemployed

g. . reduce income differences
between the rich and the poor

=

. give financial help to university
students from low income families

— provide decent housing for
those who can't afford it

j. ..... impose strict laws to make
industry do less damage to the
environment

Definitely ~ Probably ~ Probably Definitely ~ Can't
should be  should be should notbe should not choose
0 26.6 36.6 36.8 0
14.2 32.9 21.3 7.5 24.0
86.2 7.4 6.4 0 0
67.2 32.8 0 0 0
10.1 50.7 39.2 0 0
30.4 69.6 0 0 0
29.7 32.8 30.1 7.5 0
60.8 39.2 0 0 0
25.3 74.7 0 0 0
60.1 39.9 0 0 0

4. How successful do you think the government in your country is nowadays in each of the following areas?

(Choose one box on each line)

a. The environment
b. Health

. The police and law enforcement

Q o

. Education

(o]

. The military and defense

Old age pensions

. Unemployment benefits

«Q

h. Culture and the arts

Very Quite Neither Quite Very Can't
successful successful successful  unsuccessful unsuccessful choose
Eﬁ;uccessful

0 36.4 20.2 33.1 10.1 0
28.5 53.2 10.4 7.8 0 0

0 36.5 47.3 8.7 7.4 0
13.9 54.1 25.3 6.7 0 0

0 17.7 B513] 18.9 28.0 0

6.4 29.3 315 241 8.7 0

0 55.7 36.8 7.5 0 0

0 61.8 23.3 7.5 7.4 0

5. Suppose the government suspected that a terrorist act was about to happen. Do you think the authorities have

the right to ...... (Choose one on each line)

a. ... detain people for as long as they
want without putting them on trial

b...... tap people’s telephone
conversations

© cooco stop an search people in the
street at random

Definitely Probably  Probably Definitely Can't
should have should should should choose
have right have right not have right not have right

0 0 11.6 88.4 0

6.7 48.0 29.2 8.7 7.4
13.1 13.9 28.9 36.7 7.4

CONTINUE ON PAGE 3
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6. In general, would you say that people should obey the law without exception, or are there exceptional occasions
on which people should follow their consciences even if it means breaking the law? (Choose one)
a. 16.6 Obey the law without exception
b. 61.0 Follow conscience on occasions
c. 22.4 Can't choose

7. There are many ways people or organizations can protest against a government action they strongly oppose.
Please show which you think should be allowed and which should not be allowed. (Choose one box on each line)

Definitely  Probably  Probably  Definitely Can’t

not not choose
a. Organizing public meetings to
protest against government 100 0 0 0 0
b. Organizing protest marches and
demonstrations 100 0 0 0 0
c. Organizing a nationwide strike of
all workers against the government 53.0 17.6 22.6 6.7 0

8. There are some people whose views are considered extreme by the majority. As, for example, people who want to
overthrow the government by revolution. Do you think such people should be allowed to......

(Choose one box on each line)
Definitely ~ Probably ~ Probably  Definitely Can’t

not not choose
a. ... hold public meetings to
express their views? 63.2 23.0 6.4 0 7.4
(CHp— publish books expressing
their views? 73.4 12.8 6.4 0 7.4

9. A systems of justice make mistakes, but which do you think are worse? (Choose one)

a. 77.4 To convict an innocent person.
b. 8.7 To let a guilty person go free.
c. 13.8 Can't choose

10. Generally, how would you describe taxes (all taxes together such as wage deductions, income tax, tax on goods
and services) in your country today?

10.1 First, for those with high incomes, taxes are...... (Choose one)

a. 0 Much too high
b. 13.8 Too high
c. 39.5 About right
d. 40.3 Too low

e. 6.4 Much too low
f. 0 Can't choose

1 0.2 Next, for those with middle incomes, taxes are.... (Choose one)

14.9 Much too high
50.0 Too high

35.1 About right

0 Too low

0 Much too low
0 Can’t choose

~epooUTp

10.3 Next, for those with low incomes, taxes are.... (Choose one)

28.0 Much too high
47.0 Too high

22.6 About right

0 Too low

0 Much too low
7.5 Can't choose

~eopop

CONTINUE ON PAGE 4
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11. To what extent do you agree or disagree with the following statements?

11.1 “There are only a few people | can trust completely” (Choose one)

17.7 Strongly agree

29.3 Agree

36.8 Neither agree nor disagree
8.7 Disagree

0 Strongly disagree

7.4 Can't choose

~opoUp

11.2 « you are not careful, other people will take advantage of you” (Choose one)

0 Strongly agree

40.6 Agree

36.8 Neither agree nor disagree
15.1 Disagree

0 Strongly disagree

7.4 Can't choose

~ooo0oTp

12.p0 you think that the treatment people get from public officials in your country depends on who they know?
(Choose one)
a. 0 Definitely yes
b. 27.1 Probably yes
c. 59.1 Probably does not
d. 6.4 Definitely does not
e. 7.4 Can'tchoose

13.1n your opinion, about how many politicians in your country are involved in corruption?
(Choose one)

12.8 Almost none

40.3 A few

46.9 Some

0 Quite a lot

0 Almost all

0 Can't choose

~opoooTp

14.1n light of the global financial and economic crisis, what do you think should be your country’s government’s
response? Please indicate which one of these options are YOU in favor of and which one YOU oppose?

(Choose one box on each line)

Strongly in In Against  Strongly Can't
favor of favor of against choose

a. decrease corporate taxes (even if it

means lower budget revenues) 7.4 20.3 58.5 6.4 7.4
b. decrease personal taxes (even if it

means lower budget revenues) 7.4 195 51.8 6.4 14.9
c. increase corporate taxes (even if it

means slower economic growth) 0 0 64.9 27.7 7.4
d. increase personal taxes (even if it

means slower economic growth) 0 0 51.0 41.6 7.4
e. cut social benefits (retirement,

unemployment benefits, disability) 0 0 31.1 62.5 6.4
f. engage in large scale

investment/building projects 0 70.7 15.4 0 13.8
g. cut government expenditures 0 48.3 443 0 7.4
h. curtail the employment of

foreign workers 7.6 1.2 61.4 29.8 0
i. provide a guarantee for mortgages 0 50.5 29.3 0 20.2
j. create a bank that would

buy up toxic assets 0 31.3 16.9 241 27.7

CONTINUE ON PAGE 5
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15.1n light of the global financial and economic crisis what do you think should your government’s priority be in the
next 12 months? (Please rank the options below 1 highest priority, 5 lowest priority- type in the number)

a. maintain employment 35.5% 2 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
b. minimize budget deficits 35.3% 5 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
c. enhance business environment 35.3% 4 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
d. stabilize banking sector 50.6% 1 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
e. stimulate economy through 34.3% 1 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)

government spending

16. What is your estimate, how many more months will the current economic downturn last in your country?
(Type in months)

| estimate that the current economic downturn will last 18.3 (mean) more months in my country.

17. In the horizon of 2 years, do you expect that the current global economic downturn will inspire more cooperation
among countries or cause protectionism? (Choose one

a. 29.3 The current economic crisis will inspire more cooperation among countries

b. 63.2 The current economic crisis will cause more protectionism

c. 0 There will be no change in the level of cooperation between countries due to the global economic crisis
d. 7.4 Can't choose

18.1n light of the financial crisis are you in favor of or do you oppose additional government oversight for the
financial industry in your country? (Choose one)

a. 64.7 | am strongly in favor of additional government oversight for the financial industry in my country
b. 35.3 | am in favor of additional government oversight for the financial industry in my country

c. 0 | oppose additional government oversight for the financial industry in my country
d. 0 | strongly oppose additional government oversight for the financial industry in my country
d. 0 Can't choose.

19. In what year were you born? (Type your answer)
suppressed year

20. what is your marital status? (Choose one)

a. suppressed single
b. suppressed married
c. suppressed widowed
d. suppressed other

21. Approximately, how many people resided in the city/town/village where you lived at the time of your high school
graduation? (Type your answer)
suppressed

22. please indicate your gender. (Choose one)

a. suppressed female
b. suppressed male

23. Which political party do you represent in this legislature? (Type your answer)
suppressed

CONTINUE ON PAGE 6
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THANK YOU FOR COMPLETING THE INTERNATIONAL LEGISLATOR
SURVEY PROJECT’S QUESTIONNAIRE ON THE ROLE OF GOVERNMENT.

PLEASE SAVE THIS COMPLETED QUESTIONNAIRE

TO YOUR COMPUTER
AND
SEND IT AS AN ATTACHMENT BY EMAIL TO:
tibi@udel.edu

IF YOU ARE HAVING DIFFICULTIES SAVING OR EMAILING THIS QUESTIONNAIRE, PLEASE PRINT IT OUT

AND SEND IT TO OUR MAILING ADDRESS AT:
UNIVERSITY OF DELAWARE
292 GRAHAM HALL
NEWARK, DE 19716
USA

IF YOU WOULD LIKE TO FIND OUT MORE ABOUT THIS PROJECT,
PLEASE VISIT OUR WEB PAGE AT: www.udel.edu/ilsp

END of QUESTIONNAIRE




CZECH REPUBLIC

Number of legislators 28I

Undeliverable 10

Refused response 4

Completed questionnaires 76

Effective response rate 28%
Economy

Over the last 20 years the Czech Republic has
successfully transitioned from a centrally planned to a
market economy. However, the extent of government
involvement in the economy is still contentious. Czech
legislators were asked to indicate their preference
(Figure 1). Respondents show strong support for
government help to industries to develop new
products and technology. Financing of projects to
create new jobs and cutting government spending is
also supported. However, they tend to be more
cautious in decreasing government regulation of
business or providing government support to ailing
industries. The issue of government responsibility to
provide services is addressed next. Legislators were
offered 10 different areas of influence. Looking at the
responses, two tasks with support over 50% stand out
(Figure 2). Legislators support the idea of government
responsibility to provide health care for the sick, and
the provision of decent standard of living for the old.
Governments often have to balance increasing taxes to
pay for services and decreasing taxes to encourage
domestic consumption. A plurality of legislator
respondents from the Czech Republic indicates that
taxes for middle and low income groups are just right,
while half of respondents indicate that taxes for high
income groups are too low (Figure 3).

Economic SLowbpownN

The current global economic slowdown frames much
of current government action. Almost 80% of
responding Czech legislators is in favor of engaging the
government in large scale investment projects (Figure
4). Almost 70% support cutting government
expenditures and 64% favor the curtailing of
employment of foreign workers as a response to the
economic downturn. Interestingly 38% of respondents
indicated being in favor of decreasing corporate taxes
while 24% indicated being in favor of increasing
corporate taxes. About | |% of legislators indicate

WS

being in favor of cutting social benefits. The impact of
the current economic crisis in individual countries is
exacerbated by the interconnected nature of economic
activity. Legislators were asked to indicate their own
estimate of the impact of this slowdown on
cooperation among countries. About 72% of Czech
legislators indicated that they expect the current
economic slowdown to cause more protectionism
among countries. 22% of respondents indicated
unchanged levels of cooperation among countries due
to the economic crisis. About 6% of respondents
indicated that the economic crisis of today will cause
more cooperation.

CitizeN AND THE STATE

Legislative actions often frame the relationship between
the government and the citizen.To this extent,
legislators were asked to assess the treatment of people
by public officials (Figure 6). More than half (55%) of
legislators responding from the Czech Republic believe
that the treatment of people by public officials probably
does depend on whom they know, 17% believe that the
treatment definitely depends on whom people know.
Only 5% indicated that the treatment of people by
officials definitely does not depend on connections.
The relationship between the citizen and the state is
often best qualified in acute situations. Legislators were
presented with government actions in case of a
suspected terrorist threat (Figure 7). Almost 94%
supported tapping people’s telephone conversations,
66% supported the authorities’ right to stop and search
people on the street, and about 22% of respondents
indicated that authorities should probably or definitely
have the right to detain people for as long as they want
without putting them on trial. Legislative work (often
technical in nature) takes place in a framework of beliefs
and values. Just over 34% of legislators indicate that
people should follow conscience on occasion. Almost
twice as many (66%) indicated that people should obey
the law without exception (Figure 8).
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occasion exception
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Navod:
= Otvorte dotaznik v textovom ed
=V dotazniku vypliite svoje odpo
= Ulozte vyplneny dotaznik na Va:

= Zaslite dotaznik elektronickou postou ako prilohu na adresu: tibi@udel.edu

itore WORD
vede
Som pocitaci

Cief — Ciefom tohoto prieskumu je vytvorenie zdroja pre verejnost,
vyskumnych pracovnikov a zakonodarcov pre $tadium nazorovych
rozdielov medzi zakonodarcami ohl'aldom ulohy viady.

Rozsah - Tento dotaznik je rozoslany vSetkym zakonodarcom v Ceskej
republike, Belgicku, Holandsku, Irsku, Madarsku a v Slovenskej republike.

Doverné narabanie s vysledkami — Vase odpovede budu spracované
anonymne. Vysledky budui analyzované v agregovanej forme aby sa
zamedzilo spatnej identifikacii respondentov.

Uéast' — Vasa Ggast je dobrovolna, ale Vase odpovede st velmi potrebné
na dosiahnutie vysokej Urovne reprezentativnosti tohto vyskumu.

Odhlasenie sa — Ak si neZelate byt kontaktovany so Ziadostou o vyplnenie
tohto dotaznika, prosim, poslite e-mailovt spravu s vasim menom na
tibi@udel.edu.

Tazkosti — Ak méte tazkosti s ulozenim alebo zaslanim vyplneného
dotaznika elektronickou postou, vytlaéte prosim vyplneny formular a zaslite
ho leteckou postou na nadu adresu: University of Delaware, 292 Graham
Hall, Newark, DE 19716, USA

Ak by ste radi ziskali dodato¢né informacie ohfadom tohto projektu, navstivte nasu stranku na adrese:
www.udel.edu/ilsp

1. viada ma k dispozicii mnozstvo opatreni, ktorymi méze ovplyviiovat' ekonomiku krajiny. Uvedte, prosim, ktoré z
tychto krokov podporujete a ktoré odmietate. (V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)

Silne Podporujem Ani stihlas Odmietam Zasadne  Neviem si
Podporujem ani nesuhlas odmietam  vybrat
a. Skrty vo vladnych vydavkoch. 10.4 57.8 244 6.0 0 14
b. Vladne financovanie programov
na vytvorenie pracovnych miest. 29.3 48.3 11.5 10.9 0 0
c. Menej zasahov vlady
do podnikania. 1.1 34.8 222 31.9 0 0
d. Dotovanie vyvoja novych preimys.
vyrobkov a technolégii 275 50.4 221 0 0 0
e. Podpora upadajucim priemyselnym
odvetviam s ciefom udrzania
zamestnanosti 6.2 26.9 26.3 345 6.0 0
f. Kratenie prac. tyzdia v zaujme
vytvorenia pracovnych miest 0.9 38.5 28.9 31.7 0 0

2. Viadne vydavky je mozné rozdelit' do r6znych oblasti. Povedzte nam, ¢i by vladne vydavky mali byt' v danej oblasti

Uvedomte si, Ze pokial' uvediete “ol

vyssie alebo nizsie

potrebnych na finanéné krytie zvySenych vlddnych vydavkov. (V kaZdom riadku oznacte jednu odpoved)

mnoho vyssie”, mohlo by to vyzadovat' zvysSenie dani

Omnoho  Vyssie Rovnakeé Nizsie Omnoho  Neviem si
vysSie vydavky vydavky ako vydavky nizSie vybrat
vydavky doteraz vydavky

a. Zivotné prostredie 0 295 70.5 0 0 0

b. Zdravotnictvo 0 47.2 52.8 0 0 0

c. Policia a vymozitelnost prava 0 17.3 77.2 5.5 0 0

d. Vzdelavanie 8.0 86.0 6.0 0 0 0

e. Arméada a obrana 0 0 54.5 224 231 0

f. Dochodky 1.4 25.7 729 0 0 0

g. Podpora pre nezamestnanych 0 29.5 70.5 0 0 0

h. Kultdra a umenie 0 252 54.6 20.2 0 0
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INTERNATIONAL LEGISLATOR SURVEY PROJECT — Role of Government — v1 Strana 2

3.vo vS§eobecnosti, myslite si, Ze tlohou vlady by malo, alebo nemalo byt.....
(V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)
Urgite Asi Asi Urgite Neviem si
by malo byt by malo byt by nemalo byt by nemalo byt vybrat

a. ..... poskytnut’ pracu kazdému,
kto ma o fiu zaujem 29.3 815 10.3 21.0 0
b. ..... udrziavat cenovu Uroven 4.9 17.8 35.1 253 16.9
C.euee poskytovat' zdravotnu
starostlivost chorym 63.9 30.1 6.0 0 0
d. ..... poskytovat dostojnu Zivotna
uroveni starym fudom 58.7 413 0 0 0
e. ..... poskytovat pomoc odvetviam,
ktoré ju potrebuju pre svoj rast 10.9 36.4 41.7 5.5 5.5
fo..... poskytovat dostojnu Zivotnu
uroven nezamestnanym 15.8 69.3 9.7 5.1 0
@ oo znizovat prijmové rozdiely
medzi bohatymi a chudobnymi 32.8 16.4 19.5 25.8 515
h. ... poskytovat finanén pomoc
univerzitnym Studentom z rodin
s nizkimi prijmami 452 442 5.5 5.1 0
i. ..... poskytovat dostojnu zivotnu
urover tym, ktori si ju nemézu dovolit 45.9 371 17.0 0 0
i zaviest prisne pravidla aby sa
obmedzila degradacia Zivotného
prostredia priemyslom 10.4 371 38.2 10.6 3.7

4. po akej miery je podla Vas uspesna alebo nelispesna vlada vo Vasej krajine v nasledujicich oblastiach?
(V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)

Mimoriadne Skor Ani ispesna  Skor Mimoriadne Neviem
uspesna uspesna ani ne uspesna neuspesna neuspeSna  si vybrat

a. Zivotné prostredie 3.7 31.8 36.5 27.9 0 0

b. Zdravotnictvo 0 221 13.5 334 311 0

c. Policia a vymozitelnost prava 0 5.1 20.7 48.6 25.6 0

d. Vzdelavanie 0 14.3 55.1 25.0 55 0

e. Armada a obrana 0 16.1 56.6 27.3 0 0

f. Dochodky 0 14.9 44.9 316 8.6 0

g. Podpora pre nezamestnanych 0 28.1 322 25.7 141 0

h. Kultdra a umenie 0 10.6 54.0 257 9.7 0

5. Predpokladajme, ze vlada sa domnieva, ze sa pripravuje teroristicky ¢in. Myslite si, Zze by prislusné statne urady

mali mat’ pravo....... (V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)
Urgite Asi Asi Urcite Neviem
by mali by mali by nemali by nemali si vybrat

mat pravo  mat prdvo mat pravo  mat pravo

a. ..... zadrZat ludi, na takd dobu aku
uznaji za vhodnd, bez stdneho

procesu 5.5 10.9 52.0 316 0
b. ..... odpocuvat telefénne rozhovory ~ 30.2 63.8 6.0 0 0
C...... nahodne zastavit a

prehladavat ludi na ulici B5 54.6 16.1 16.4 7.5

POKRACUJTE NA STRANE 3
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6. Podra Vas, vo v§eobecnosti plati, ze Fudia by mali dodrziavat’ zakony be vynimky, alebo sa maji vo vynimoénych
pripadoch riadit’ svojim svedomim, i v pripad, Ze by tym porusili zdkon? (Vyberte jednu odpoved)
a. 66.0 Dodrziavat zakony bez vynimky
b. 34.0 Prilezitostne sa riadit svedomim
c. 0 Neviem si vybrat’

7. Existuje mnoho spésobov ktorymi fudia alebo organizacie mézu protestovat’ proti aktivitam vlady s ktorymi
nestihlasia. Ktoré spdsoby protestu by podl'a Vas mali byt’ dovolené a ktoré nie? Malo by byt povolené:
(V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)
Rozhodne Skoér Skoér Urgite Neviem si
suhlasim  sdhlasim  nesuhlasim nesdhlasim vybrat

a. Organizovanie verejnych zhromazdeni
k vyjadreniu protestov voci viade 88.5 11.5 0 0 0

b. Organizovanie verejnych protestnych
pochodov a demonstracii 73.3 9.8 16.9 0 0

c. Organizovanie celostatnych Strajkov
vSetkych pracujucich voci vliade 62.4 104 6.0 21.2 0

8. Existuja l'udia, ktorych nazory vaésina povazuje za extrémne. Myslite si, Ze Fudom, ktori chct revoliciou zvrhnat’

viladu by malo byt povolené aby ....... (V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)
Rozhodne Skér Skor Urcite Neviem si
sthlasim  suhlasim  nesthlasim nesthlasim  vybrat
a. ... organizovali verejné stretnutia,
kde by vyjadrovali svoje nazory? 29.5 5.8 32.2 213 11.2
©s so00ao vydavali knihy, vyjadrujice
ich nazory? 28.4 26.8 19.0 9.7 16.1

9. Vsetky sudne systémy sa dopustaju omylov. Ktoré z omylov Vy osobne povazujete za horsie?
(Vyberte jednu odpoved)
a. 84.5 Odsudit nevinného ¢Eloveka.
b. 5.5 Oslobodit ¢loveka, ktory je vinny.
c. 10.0 Neviem si vybrat'.

10. Aky je Vas vSeobecny nazor na dane (vSetky dane a odvody) vo Vasej krajine?

10.1 pre tych, ktori maju vysoké prijmy, dane su...... (Oznacte jednu odpoved)
a. 5.5 prili$ vysoké
b. 0 vysoké
c. 42.8 primerané
d. 25.0 nizke
e. 26.8 prili$ nizke
f. 0 neviem si vybrat’

10.2 pre tych, ktori maju stredné prijmy, dane su...... (Oznacte jednu odpoved)

a. 0 prili$ vysoké
b. 29.9 vysoké
c. 70.1 primerané

d. 0 nizke
e. 0 prili$ nizke
f. 0 neviem si vybrat

10.3 pre tych, ktori maju nizke prijmy, dane su...... (Oznadte jednu odpoved)

a. 9.3 prili§ vysoké

b. 26.9 vysoké

c. 58.7 primerané

d. 5.2 nizke

e. 0 prili$ nizke

f. 0 neviem si vybrat
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11.  Prikazdom z uvedenych tvrdeni, prosim uved'te, do akej miery s nim suhlasite alebo nesuhlasite.
11.1 “Existuje len malo l'udi, ktorym mézem uplne déverovat™ (Oznacte jednu odpoved)

16.4 rozhodne suhlasim

38.9 suhlasim

17.7 ani suhlasim ani nesuhlasim
21.8 nesuhlasim

5.1 rozhodne nesuhlasim

0 neviem si vybrat’

11.2 “Ak si nebudete davat pozor, ostatni Fudia Vas budu vyuzivat” (Oznacte jednu odpoved)

5.5 rozhodne suhlasim

37.7 suhlasim

35.9 ani suhlasim ani nesuhlasim
20.9 nesuhlasim

0 rozhodne nesuhlasim

0 neviem si vybrat’

~poooTpe

~poo0oTp

12. Myslite si, Ze zaobchadzanie, ktré sa dostava 'udom od statnych uradnikov zalvisi na tom, koho poznaju?
(Oznacte jednu odpoved)
a. 16.9 rozhodne ano
b. 54.7 asiano
c. 152 asinie
d. 5.1 rozhodne nie
e. 80 neviem si vybrat’

13. Podia Vasho nazoru, kolko politikov je vo Vasej krajine zapojenych do korupcie? (Oznaéte jednu odpoved)

4.0 skoro nikto

0 len mélo

50.7 niketori politici
29.0 mnoho

0 skoro vSetci
16.4 neviem si vybrat

~oaoUp

14. v kontexte globalnej finan¢nej a eknomickej krizy, aka by mala byt reakcia vlady vo Vasej krajine? Uvedte, ktoré
z uvedenych variant VY osobne podporujete a ktoré odmietate ? (V kaZzdom riadku oznacte jednu odpoved)

Silne Podporujem Odmietam Silne Neviem si
podporujem odmietam  vybrat
a. zniZenie dani pravnickym osobam
(aj za cenu zniZenia $tatnych prijmov) 9.3 28.7 411 21.0 0

b. znizenie dani fyzickym osobam
(aj za cenu znizenia $tatnych prijmov) 5.7 16.6 60.7 17.0 0

c. zvySenie dani pravnickym osobam
(aj za cenu spomalenia
ekonomického rastu) 11.6 12.2 48.3 220 5.8

d. zvySenie dani fyzickym osobam (aj
za cenu spomalenia ekonomického
rastu) 0 11.6 54.7 15.2 17.5

e. zniZenie socialnych vydavkov
(doéchodky, podpora nezamestnanym,

invalidny déch.) 0 10.9 74.4 14.6 0
f. zapojenie sa do velkych

investi¢nych/stavebnych projektov 11.3 73.2 9.9 5.6 0
g. zniZenie vladnych vydavkov 0 66.9 27.9 0 5.1

h. obmedzenie zamestnavania
zahraniénych pracovnikov 0 64.1 30.4 0 5.5

i. poskytovanie garancii na
hypotekarne tvery 0 43.9 371 11.0 8.0

j. zaloZenie banky za u¢elom nakupu
toxickych aktiv 0 16.4 43.1 246 15.8
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15. v kontexte globalneho finanéného a eknomického Utimu, ¢o by malo byt’ prioritou vliady vo Vasej krajine v
priebehu nadchadzajiicich 12 mesiacov? _(Zoradte podia délezitosti 1-najdélezitejsie, 5-najmenej délezité,

a. udrzanie zamestnanosti 28.1% 2 (1-najdolezitejsie, 5-najmenej ddlezité)
b. minimalizovanie deficitu verejnych financii 35.9% 4 (1-najdolezitejSie, 5-najmenej dolezité)
c. zlepsenie podnikatel'ského prostredia 34.2% 2 (1-najddlezitejSie, 5-najmenej ddlezité)
d. stabilizacia bankového sektora 33.6% 3 (1-najdolezZitejSie, 5-najmenej dolezité)
e. stimulacia ekonomiky 27.9% 2 (1-najdolezitejSie, 5-najmenej ddlezité)

prostrednictvom verejnych vydavkov

16. Podia Vasho nazoru, eSte kolko mesiacov potrva si¢asny ekonomicky Gtlm vo Vasej? (uvedte mesiace)
Odhadujem, Ze stUc¢asny ekonomicky Utim potrva este 20.1 (priemer) mesiacov

17. v horizonte 2 rokov, predpokladate, ze sti¢asny globalny Gtim bude inSpirovat’ viac kooperacie medzi krajinami,
alebo zvysi uroven prortekcionizmu? (Oznacte jednu odpoved)
a. 5.5 Sucasny ekonomicky utlm bude inSpirovat viack kooperacie medzi krajinami
b. 65.1 Sugasny ekonomicky utlm bude inSpirovat protekcionizmus
c. 20.2 Sucasny ekonomicky Gtlm nezmeni uroven kooperacie medzi krajinami
d. 9.2 Neviem si vybrat

18. v kontexte globalnej finanénej krizy podporujete, alebo odmietate zvyenie Grovne viadneho dohiadu nad
finanénym trhom vo Vasej krajine? (Oznacte jednu odpoved)

a. 38.8 Zasadne podporujem zvySenie Urovne vladneho dohfadu nad finanénym trhom.
b. 61.7 Podporujem zvySenie Urovne vladneho dohfadu nad finanénym trhom.

c. 0 Odmietam zvySenie Urovne vlddneho dohfadu nad finan¢nym trhom.

d 0 Zasadne odmietam zvy$enie Urovne viadneho dohfadu nad finanénym trhom.
e. 0 Neviem si vybrat’

19. v ktorom roku ste sa narodili? (Vpiste rok)
nezhrnuté rok narodenia

20. Aky je Vas rodinny stav? (Oznacte jednu odpoved)

a. nezhrnuté slobodny/slobodna
b. nezhrnuté Zenaty/vydata

c. nezhrnuté vdova/vdovec

d. nezhrnuté iny

21. Priblizne korko fudi byvalo v meste/obci v ktorej ste mali trvaly pobyt ked' ste ukongili strednti Skolu?
(Vpiste pocet obyvatelov)

nezhrnuté

22. uvedte svoje pohlavie. (Oznacte jednu odpoved)

a. nezhrnuté Zenské
b. nezhrnuté muzské

23. Ktort politicku stranu reprezentujete v parlamente? (VpiSte meno politickej strany)
nezhrnuté
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DAKUJEM, ZE STE VYPLNILI DOTAZNIK MEDZINARODNEHO PRIESKUMU
ZAKONODARCOV, KTORY SA TYKAL ULOHY VLADY.

PROSIM ULOZTE SUBOR NA SVOJOM POCITACI A
ZASLITE HO PROSTREDNICTVOM ELEKTRONICKEJ
POSTY AKO PRILOHU NA ADRESU:
tibi@udel.edu

V PRIPADE TAZKOSTI s ULOZENIM ALEBO ZASLANIM SUBORU, VYTLAGTE VYPLNENY
DOTAZNIK A ZASLITE HO LETECKOU POSTOU NA ADRESU:

UNIVERSITY OF DELAWARE
292 GRAHAM HALL
NEWARK, DE 19716

USA

AK BY STE RADI giSKALI VIAC INFQRMACIi OHLADOM TOHTO PROJEKTU,
NAVSTIVTE NASU WEBOVU STRANKU NA ADRESE: www.udel.edu/ilsp

KONIEC DOTAZNIKA
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HUNGARY

Number of legislators 385

Undeliverable 55

Refused response 9

Completed questionnaires 70

Effective response rate 22%
Economy

In recent history, Hungary questioned the role of the
government in the economy before other countries in
Central and Eastern Europe. Hungarian legislators were
asked to indicate their preference for government
involvement in the economy today (Figure 1).
Respondents show strong support to cut government
spending (93%), followed by government financing of
projects to create jobs (82%). Respndents are also in
favor of government support to develop new products
and technologies (62%) and at the same time
supporting ailing industries to protect jobs (55%).

The issue of government responsibility is addressed
next. Legislators were offered 10 different areas of
influence. One area of responsibility clearly stands out
— imposing strict laws to make industry do less damage
to the environment (63% indicating strong support).
Interestingly, all the other actions received significantly
less support. Governments often have to balance
increasing taxes to pay for services and decreasing
taxes to encourage domestic consumption. An
overwhelming majority (81%) of legislators from
Hungary indicate that taxes for middle income groups
are too high, (74%) indicate that taxes are too high for
the low income group and 41% indicate the taxes are
too high for the high income group (Figure 3).

Economic SLowbpown

The current global economic slowdown frames much
of current government action. This is especially the
case in Hungary that was significantly impacted by the
downturn. All of responding Hungarian legislators are
in favor of cutting government expenditures in light of
the economic crisis (Figure 4). Over 90% support
decreasing personal taxes, and 76% support decreasing
corporate taxes.The same proportion of Hungarian
legislators supports cutting social benefits. Over 70%
favor government engagement in large scale investment
projects.

The impact of the current economic crisis in individual

WS
*

k

countries is exacerbated by the interconnected nature
of economic activity. Legislators were asked to indicate
their own estimate of the impact of this slowdown on
cooperation among countries (Figure 5). About 48% of
Hungarian legislators indicated that they expect that the
current economic slowdown will cause more
protectionism among countries. Just over a quarter of
respondents (26%) indicated unchanged levels of
cooperation among countries due to the economic
crisis. The same proportion estimates that the
economic crisis of today will cause more cooperation
among countries.

CiTizeN AND THE STATE

Legislative actions often frame the relationship between
the government and the citizen. To this extent,
legislators were asked to assess the treatment of people
by public officials (Figure 6). About 74% of legislators
responding from Hungary believe that the treatment of
people by public officials definitely does or probably
does depend on whom they know. Only about 26%
believe that the treatment people receive from public
officials probably does not depend on connections. The
relationship between the citizen and the state is often
best qualified in acute situations. Legislators were
presented with government actions in case of a
suspected terrorist threat (Figure 7). Almost 65% of
legislators supported tapping people’s telephone
conversations, 63% supported the authorities’ right to
stop and search people on the street, and about 15% of
respondents indicated that authorities should probably
or definitely have the right to detain people for as long
as they want without putting them on trial. Legislative
work takes place in a framework of beliefs and values.
Just over 36% of legislators indicate that people should
follow their conscience on occasion. About 56%
indicated that people should obey the law without
exception (Figure 8).




I. What should the Government do for the economy?

2. Should it be the Government's responsibility to....2
Percent indicating Strong Support or Support for.

Percent indicating Definitely should be (top 6 out of 10 options)

100%
100% 3%
82% 80% 63%
80%
62% €3
60% 55% o
4% 15% 13% 13% o
0% 35% 20% 0%
a3 || | | —
20% Impose strict Reduce Give financial Provide health  Provide Keep prices
e laws to make income help to low  care for the industry the under control
industry do differences income sick help it needs
Cut spending ~ Finance projects Support industry Support declining  Decrease Reduce the i
. . . less damage  between the university to grow
tocreate jobs  to develop new industriesto  governemnt  workweek to )
technology protectjobs  regulation of  create more jobs to the richand the  students
business. environment poor

3. Describe taxes in your country for different income groups.

4. Support for Government response to the economic crisis.
Percent indicating High, About Right, Low (can't choose excluded)

Percent indicating Strongly in Favor or In Favor (6 highest ranked)

100%
100% 100% 93%
a0 oo a0 76% 76% o
0% 60%
41%
40%
40%
26% 20%
20%
0%
0% 0% Cut government  Decrease Decrease Cutsocial ~ Engageinlarge  Provide
0% expenditures  personal taxes corporate taxes benefits scale investment  mortgage
High income Middle income Low income projects. guarantees

5. Imapct of economic crisis on coopeartion among countries. 6. Does the treatment of people by public officials depend on who

Percent indicating imapct of current crisis (can't choose excluded) they know?
100% Percent indicating choice
100%
80%
80%
60% 48% 67%
0% %% 26% cu3
20% 40%
26%
0%
The current economic crisis will - There will be no change in the The current economic crisis will a2 7%
cause more p ioni level of jon among  inspire more cooperation among 0% 0%
countries due to the current countries 0% _-
«economic crisis Definitely yes Probably yes Probably does not Definitely does not  Can't choose

7. If the Government suspects a terrorist act was about to happen,

8. Should people obey the law without exception or follow
should the authorities have the right to......2

conscience on occasion?

Percent indicating Definitely yes or Probably yes (can't choose excluded) Percent indicating choice

100% 100%

80%

65% 6% 80%

60% 60% 56%

40%
0% 36%

20% 15%
20%

... tap people’s telephone .... stop and search people in ... detain people for as long as 0% _
conversations the street they want to without putting People should follow conscience on People should obey the law without Can't choose
them on trial

occasion exception
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Utasitas

= Nyissa ki MS Word segitségevel a kérdéivet

= Toltse ki a voalaszait a kérddiveben

= Akitoltott kérdéivet mentse meg a szamitogép-re

= Kérem kiildje vissza a kitoltott kérdoivet az e-mailcimiinkre: tibi@udel.edu

CEL - A felmérés célja a jogalkotok vélemények kutatasa az allam
szerepar6| 6-eurépai orszagban.

HATASKOR - A kutatas korében az ésszes Cseh, Belga, Magyar, ir,
Holland es Szlovak torvanyhozokkal fogunk kapcsolatba Iépni.

TITOKTARTAS - A vélaszai szigortian bizalmasak. A valaszait soha nem
fogjuk nyilvanossagra hozzni.

RESZVETEL - A kutatasban vald részvétel énkéntes. Azonban az On
vélaszai nagyon fontosak.

Ha nem kivanja hogy jévében kapcsolatba Iépjunk e kérdéiv kitdltése
kapcsolataban, kérem kuldjéom egy e-mailt a ciimunkre: tibi@udel.edu.

NEHEZSEEGEK — Ha nehézsegei vannak elkiildeni a valaszait e-mail-en
keresztlil, nyomtassa ki a kérddivet, és kiildje el postan keresztiil a postai
cimunkre: University of Delaware, 292 Graham Hall, Newark, DE 19716,
USA

Ha szeretne tobbet tudni a kutatasunkrél legyen szives nézze fel az internet oladlunkat:
www.udel.edulilsp

1.a kérmanynak sok eszkéze van amelyekkel az orszag gazdasagi életét befolyasolhatja. Kérem mindegyikrél
mondja el hogy mennyire ért vele egyet, vagy nem ért egyet vele. (Minden sorban valasszon egy feleletet)
Teljesen Egyetért Nem ért Nem ért

Egyéltaldn Nem

egyetért egyet, nincs egyet nem ért tud
ellene egyet valasztani

a. Az allami kiadasok csokkentése. 47.0 46.1 6.9 0 0 0
b. Az allam anyagilag tdmogssa 0j

munkahelyek létrehozasat. 349 46.7 12.6 5.7 0 0
c. Az allam kevésbé szabalyozza az

Uzleti életet. 0 435 17.7 28.5 10.4 0
d. Az allam tdmogassa az ipart 0j

termékek/technoldgiak fejlesztéseben. 25.8 35.8 38.3 0 0 0
e. Az allam tamogassa a valsagban levd

iparagakat annak az érdekében, hogy

a munkahelyeket megvédje. 10.3 449 379 6.9 0 0
f. Az allam csokkentse a heti munkaidét

hogy tébb embernek jusson

munkalehetéség. 1.7 336 51.1 7.0 6.6 0

2. Az allam kiilnb6z4 kiadasokra fordithatyja bevételeit. On véleménye szerint, hol kdltson tobbet, és hol kevesebbet
az allam? Ne feledkezzen meg arrél, hogy ha azt mondja, hogy ’sokkal tobbet’, ez az adok novelését is
jelentheti (hogy legyen mibdl tobbet kdlteni). (Minden sorban valasszon egy feleletet

Sokkal Tobbet Se tobbet Kevesebbet Sokkal Nem
tébbet se kevesebbet kevesebbet tud véalasztani
a. Kornyezetvédelem 129 45.2 41.8 0 0 0
b. Egészségiigyi ellatas 44 61.6 327 13 0 0
c. A blin6zés megfékezése 6.5 41.0 52.5 0 0 0
d. Oktatas 30.6 43.6 25.8 0 0 0
e. Katonaséag és védelem 0 131 26.1 60.7 0 0
f. Nyugdij 0 7.8 7338 18.4 0 0
g. A munkanélkiliek ellatasa 0 1.3 80.6 18.1 0 0
h. A kultdra és a mivészet 6.5 19.8 58.6 15.1 0 0

FOLYTATODIK A 2 OLDALON
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3. Azén véleménye szerint az allam kotelessége-e gondoskodni a kdvetkezé dolgokrol?
(Minden sorban valasszon eqy feleletet)
Feltétlendl Kotelessége Inkabb nem Semmi esetre Nem tud
kotelessége kotelessége sem kotelessége  valasztani
a. ... munkat biztositani mindenkinek,
aki dolgozni akar 0 29.3 55.6 15.1 0
b. ..... szabdlyozni az &rakat 0 12.9 59.0 28.0 0
C.eune egészségligyi ellatast biztosittani
a betegeknek 12.9 80.6 6.5 0 0
d. ..... tisztességes életszinvonalt
biztosittani az éregek szamara 0 715 28.5 0 0
e ... megadni az iparnak a tamogatast
amelyre szilksésge van a fejlédéshez 6.6 415 36.7 15.3 0
f. ..... tisztességes életszinvonalt
biztosittani a munkanélkiilieknek 0 39.2 45.7 15.1 0
[ - csOkkenteni a jovedelmi kiilombségeket
a gazdagok és a szegények kozott  15.1 26.3 58.6 0 0
h. ... anyagi segitséget nydjtani a
szegény csaladokbdl szarmaz6
egyetemistak részére 13.0 87.0 0 0 0
o rendes lakaskorilményeket
biztosittani azok szamara akik sajat
pénziikbdl nem tudjak megfizetni 0 19.8 73.7 6.4 0
Jooeeeen szigoru rendeletekkel arra
kényszeritteni a vallatokat, hogy a
kérnyezetet kevésbé rongaljak 63.4 36.6 0 0 0
4, Az 6n véleménye szerint a magyar allam mennyire eredményes a kdvetkezé teriileteken?
(Minden sorban valasszon egy feleletet)
Nagyon Eredményes Van hogy Eredmény-  Nagyon Nem tud
eredményes eredményes telen eredmény-  valasztani
van hogy nem telen
a. Kérnyezetvédelem 0 8.6 84.9 0 6.5 0
b. Egészségugyi ellatas 0 40.9 26.7 26.0 6.5 0
c. A blin6zés megfékezése 0 26.2 41.4 19.4 13.0 0
d. Oktatas 0 26.2 474 19.9 6.5 0
e. Katonasag és védelem 0 45.6 216 12.9 13.0 6.9
f. Nyugdij 6.4 327 349 19.4 6.5 0
g. A munkanélkiiliek ellatasa 0 43.5 43.5 129 0 0
h. A kultdra és a miivészet 6.5 216 52.1 19.9 0 0
5. Ha az 4llam arra gyanakszik, hogy terrorista akcié van késziiletben, akkor az On véleménye szerint meg kell-e adni a
hatésagoknak arra a jogot hogy ....... ‘Minden sorban valasszon egy feleletet,
Feltétlenil  Inkabb Inkabb Semmiképpen sem Nem tud
meg kell adni igen nem szabad megadni valasztani
ra a jogot ra a jogot
a. ... embereket birésagi eljaras nelkiil
is fogva tarthassanak, addig ameddig
cask akarjak 15.1 44.0 41.0 0
b. ..... lehalgathassak az emberek telefon
beszélgetéseit 6.5 58.6 28.5 6.5 0
@; oooo az utcan véletlenszeriien
igazoltathassak az embereket 6.5 56.5 30.6 6.4 0

FOLYTATODIK A 3 OLDALON
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6. Az 6n véleménye szerint........ (Valasszon egy feleletet)
a. 55.9 minden koriilmény k6z6tt engedelmeskedniink kell a térvényeknek, VAGY
b. 36.2 vannak olyan helyzetek, amikor a sajat belatasunk szerint kell cselekedniink, ha ez a térvanyek megsértésehez is
vezet
c. 7.9 Nem tudok valasztani

7. Sokféle médja van annak hogy egyének vagy szervezetek tiltakozzanak a kormany ellen. On szerint, meg kell-e

engedni az embereknek és a szervezeteknek hogy a kormany ellen.......... (Minden sorban valasszon egy feleletet)
Feltétlentl Talan Inkdbb nem  Semmiképpen Nem tud
meg kell meg kell kell sem szabad  valasztani
engedni engedni megengedni megengedni

a. nyilvanos gyiilléseket szervezzenek? 100 0 0 0

b. tiintetéseket, felvonulasokat
szervezzenek? 100 0 0 0 0

C. orszagos sztrajkot szervezzenek az
Osszes dolgozd részvételével? 93.6 6.4 0 0 0

8. vannak olyan emberek, akikre azt mondjak: szélséséges nézeteik vannak, pl. forradalommal akarjak megdonteni a
kormanyt. On szerint, meg kell-e engedni hogy ezek az emberek ....... (Minden sorban vélasszon egy feleletet)

Feltétlenil Talan Inkdbb nem Semmiképpen Nem tud
meg kell meg kell kell sem szabad valasztani
engedni engedni megengedni megengedni
a. ... nyilvanos gyiilléseket tartsanak
nézeteik hangoztatasara? 35.0 19.4 32.7 12.9 0
© sooaa nézeteiket hirdetd kdnyveket
jelentessenek meg? 34.9 50.0 8.6 6.4 0

9. Minden birésag hozhat hibas dontést. On szerint melyik a rosszabb? (Valasszon egy feleletet)

a. 61.2 litelni egy artatlan embert, VAGY
b. 19.5 futni hagyni egy blinost
c. 19.4 Nem tudok valasztani

10. mia véleménye az addk jelenlegi mértékérél Magyarorszagon?

10.1 Azadséka magas jovedelmiiek szamara...... (Vélasszon egy feleletet)

6.5 sokkal magasabbak, mint kellene
34.9 magasabbak, mint kellene

39.3 megfeleléek

19.4 alacsonyabbak, mint kellene

0 sokkal alacsonyabbak, mint kellene
0 nem tudok valasztani

~ooo o

10.2 Azadoka kézepes jovedelmiiek szamara...... (Valasszon eqy feleletet)

6.5 sokkal magasabbak, mint kellene
74.2 magasabbak, mint kellene

19.3 megfeleléek

0  alacsonyabbak, mint kellene

0  sokkal alacsonyabbak, mint kellene
0 nem tudok valasztani

~ooooD

10.3 Azadok az alacsony jovedelmiiek szamara ...... (Valasszon egy feleletet)

13.0 sokkal magasabbak, mint kellene
61.2 magasabbak, mint kellene

25.8 megfeleléek

0 alacsonyabbak, mint kellene

0  sokkal alacsonyabbak, mint kellene
0  nem tudok vélasztani

~0ooUTp

FOLYTATODIK A 4 OLDALON




INTERNATIONAL LEGISLATOR SURVEY PROJECT — Role of Government — v1 Oldal 4

11. Mennyire ért egyet, vagy nem ért eqyet a kovetkezé kijelentésekkel?
11.1 «csak néhany olyan ember van, akiben teljesen megbizom” (Vélasszon eqy feleletet)

a. 21.6 teljesen egyetértek

b. 44.0 egyetértek

c. 0 se nem értek egyet, se nem vagyok ellene
d. 34.5 nem értek egyet

e. 0 egyaltalan nem értek egyet

f. 0 nem tudok valasztani

11.2 “Haaz ember nem elég 6vatos, akkor a tobbi ember ki fogja hasznalni” (Valasszon egy feleletet)

a. 0 teljesen egyetértek

b. 39.7 egyetértek

c. 32.3 se nem értek egyet, se nem vagyok ellene
d. 28.0 nem értek egyet

e. 0 egyaltalan nem értek egyet

f. 0  nem tudok valasztani

12. 6n véleménye szerint Magyarorszagon az, hogy a kézhivatalnokok kivel hogyan bannak, fiigg-e attol, hogy az
illetd kit ismer, milyen kapcsolatai vannak? (Valasszon egy feleletet)

a. 6.9 hatarozottan fiigg attol
b. 67.3 inkabb fiigg téle

c. 25.8 inkabb nem fiigg téle

d. 0 egyaltalan nem fiigg téle
e. 0 nem tudok valasztani

13. Véleménye szerint Magyarorszagon hany politikus érintett korrupciés ligyekben? (Vélasszon egy feleletet)

a. 0 szinte senki

b. 6.4 cask néhanyan

c. 59.0 kevesen

d. 34.5 elég sokan

e. 0 majdnem mindegyik
f. 0  nem tudok valasztani

14. Figyelembe véve a jelenlegi globalis pénziigyi és gazdasagi valsagot, mi legyen a kérmany reakciéja? On

szemalyesen melyik reakciot tamogatja vagy elutasitja? (Minden sorban valasszon egy feleletet)
Feltétlenil Tamogatom Elutasitom Feltétlenil Nem tud

tamogatom elutasitom valasztani
a. A tarsasagi ad6 csdkkentése
(allami bevételek csokkenése ellenére)30.3 46.0 219 1.8 0

b. A személy j6vedelem adé csokkentése
(allami bevételek csokkenése ellenére)0 93.4 6.6 0 0

c. A tarsasagi adé emelése
(lelassulé gazdasagi névekedés
ellenére) 8.6 0 72.0 19.4 0

d. A személy jSvedelem adé emelése
(lelassul6 gazdasagi névekedés
ellenére) 0 6.4 741 19.4 0

e. A szocidlis juttatasok csokkentése
(nyugdijak, a munkanélkiiliek tAmogatasa,

fogyatékossagi jarulék) 0 75.9 17.6 6.5 0
f. Nagy befektetések / épitkezési
projektekben valo részvétel 229 48.7 21.6 0 6.9
g. Az allami kiadasok csokkentése 324 67.6 0 0 0
h. Kiilféldi munkavallalék
foglalkoztatasanak korlatozasa 0 21.6 63.3 15.1 0
i. Jelzaloghitelek garancidja 0 414 345 6.5 17.6

j. A mérgezé hitelek megvasarlasa
céllal alapitott bank lérehozasa 0 28.0 345 134 241

FOLYTATODIK A 5 OLDALON
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15. Figyelembe véve a jelenlegi globalis pénziigyi és gazdasagi valsagot, mi legyen a kormany prioritasa

Magyarorszagon a kdvetkezé 12 hénapban? (Rangsorolja a lehetésegeket, 1-legfontosabb, 5-legkevésbe fontos)

a. a munkahelyek megvédése 41.1% 1 (1-legfontosabb, 5-legkevésbe fontos)
b. az allamhaztartasi hiany csokkentése 43.6% 2 (1-legfontosabb, 5-legkevésbe fontos)
c. az lzleti kdrnyezet javitasa 33.1% 3 (1-legfontosabb, 5-legkevésbe fontos)
d. a bank szektor stabilizacidja 37.5% 4 (1-legfontosabb, 5-legkevésbe fontos)
€. a gazdasag 6sztonzése 37.0% 4 (1-legfontosabb, 5-legkevésbe fontos)

allami kiadasok révén

16. Az 6n véleménye szerint még hany hénapig fog tartani a jelenlegi gazdasagi valsag Magyarorszagon?

(irja le a hdnapok szamat)

Becslésem szerint a jelenlegi gazdasagi visszaesés Magyarorszagon még atlagban 19.4. hénapot fog tartani.

17. Az 6n véleménye szerint a jelenlegi globalis gazdasagi visszaesés buzdittani fogja az allamok kozétti kooperaciét
vagy a protekcionizmus szintjét fogja névelni az elkovetkez6 2 évben? (Valasszon egy feleletet)
a. 25.8 Ajelenlegi globélis gazdasagi visszaesés buzdittani fogja az allamok kozétti kooperéciot.
b. 48.0 A jelenlegi globalis gazdasagi visszaesés a protekcionizmus szintjéet fogja novelni.
c. 26.2 A jelenlegi globalis gazdasagi visszaesés nem fogja befolyasolni az allamok koz6tti kooperaciot.
d 0 Nem tudok valasztani

18. Figyelembe véve a jelenlegi globalis pénziigyi valsagot On személeysen tamogatia vagy elutasitja a pénziigyi
piac felligyeletének szigoritasat Magyarorszagon? (Valasszon egy feleletet)

a. 32.3 Feltétleniil tamogatom a pénziigyi piac feliigyeletének szigoritasat Magyarorszagon.
b. 59.1 Tamogatom a pénzigyi piac felligyeletének szigoritasat Magyarorszagon.

c. 86 Elutasitom a pénziigyi piac felligyeletének szigoritasat Magyarorszagon.

d 0 Feltétlenil elutasitom a pénzugyi piac felligyeletének szigoritasat Magyarorszagon.
e. 0 Nem tudok valasztani

19. Melyik évben sziiletett? (Toltse ki az évet)
Nem alkalmazandé sziiletési év

20. mi az On csaladi allapota? (Valasszon egy lehetéséget )

a. Nem alkalmazandé nétlen/hajadon
b. Nem alkalmazand6 hazas

c. Nem alkalmazandé 6zvegy

d. Nem alkalmazandé mas

21. Koriilbeliil hany lakésa volt a telepiilésnek ahol On lakott az értetsegije idején?
(Toltse ki a lak6sok szamat)

Nem alkalmazandé

22. Mi az 6n neme? (Valasszon egy lehetéséget )

a. Nem alkalmazandé né
b. Nem alkalmazandé férfi

23. Melyik partot képviseli On a parlamentben? (Téltse ki a pért nevét)
Nem alkalmazandé

FOLYTATODIK A 6 OLDALON
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IRELAND

Number of legislators 225

Undeliverable 2

Refused response 6

Completed questionnaires 50

Effective response rate 23%
Economy

Ireland’s economic success in the last 15 years and the
economic downturn in the last 9 months have
provoked renewed discussion on the role of the
government in the economy. Irish legislators were
asked to indicate their preference for government
involvement in the economy today (Figure ).
Respondents show strong support for industry to
develop new technology (100%), followed by
government financing of projects to create jobs (91%)
and cutting government spending (66%). Interestingly
only about 19% of respondents support decreasing
government regulation of business. The issue of
government responsibility is addressed next. Legislators
were offered 10 different areas of influence. There are
three responsibilities with over 80% support among
legislators — providing decent standard of living for the
old, providing health care for the sick and providing
decent housing for those who can’t afford it.
Governments often have to balance increasing taxes to
pay for services and decreasing taxes to encourage
domestic consumption. In Ireland a plurality of
respondents indicates that taxes are just right for all
three income groups (Figure 3). Over 80% of
respondents indicate that taxes are just right for the
high income group.

Economic SLowpown

The current global economic slowdown frames much
of current government action; this is especially the case
in Ireland that has felt the economic downturn more
because of its relative size and openness. About 90% of
responding Irish legislators are in favor of engaging in
large scale investment projects and increasing personal
taxes (Figure 4). This seems to contradict the data
from the previous chart where more than half of the
respondents indicate that taxes are just right. This
contradiction is on the surface only - the taxes are just
right for the groups however, because of the economic
crisis the state is experiencing higher demand for

services and those need to be financed.

The impact of the current economic crisis in individual
countries is exacerbated by the interconnected nature
of economic activity. Legislators in Ireland are evenly
split (38% and 38%) between more cooperation and
more protectionism due to the current economic crisis
(Figure 5). About 24% also indicate that the current
economic slowdown will not have any impact on the
level of cooperation among countries.

CimizeN AND THE STATE

Legislative actions often frame the relationship between
the government and the citizen.To this extent,
legislators were asked to assess the treatment of people
by public officials (Figure 6). About 57% of legislators
responding from Ireland believe that the treatment of
people by public officials probably does depend on
whom they know. None of the legislators reported
thinking that the treatment people get from officials
definitely depends on whom they know. Only about
26% believe that the treatment people receive from
public officials probably does not depend on whom
people know. About 18% of legislators are convinced
that having contacts has no influence on the treatment
people get from public officials. The relationship
between the citizen and the state is often best qualified
in acute situations. Legislators were presented with
government actions in case of a suspected terrorist
threat (Figure 7). Almost 43% of legislators supported
tapping people’s telephone conversations, 8%
supported the authorities’ right to stop and search
people on the street and about 16% of respondents
indicated that authorities should probably or definitely
have the right to detain people for as long as they want
without putting them on trial. Legislative work takes
place in a framework of beliefs and values. About 73%
of legislators indicated that people should follow their
conscience on occasion. About 27% indicated that
people should obey the law without exception (Figure
8).




I. What should the Government do for the economy?

Percent indicating Strong Support or Support for
100%

100%

2

9%

80% =T

60% — 7%

40%

2 I
0%

Support industry Finance projects  Cut spending  Reduce the  Support declining  Decrease

to develop new  to create jobs workweek to  industriesto governemnt
technology create more jobs  protectjobs regulation of
business

3. Describe taxes in your country for different income groups.
Percent indicating High, About Right, Low (can't choose excluded)
100%

82%

High income Middle income Low income

5. Imapct of ic crisis on peartion among countries.

Percent indicating imapct of current crisis (can't choose excluded)
100%

80%

60%.

38% 38%
40%
24%

- -
0%

The current economic crisis will The current economic crisis will There will be no change in the

cause more p ionis inspire more ion among  level of cooperation among
countries countries due to the current

economic crisis

7. If the Government suspects a terrorist act was about to happen,
should the authorities have the right to......2

Percent indicating Definitely yes or Probably yes (can't choose excluded)
100%

80%

60%

40%
18% 16%
20%
. . -

... tap people's telephone ... stop and search people in ... detain people for as long as
conversations the street they want to without putting
them on trial

2. Should it be the Government's responsibility to....2
Percent indicating Deﬁnitelx should be (top 6 out of 10 options)

100% 91%
80%
60%
40%
20%
0%
Provide  Provide health  Provide Impose strict Reduce Give financial
decent care for the decent laws to make income help to low
standard of sick housing for industry do differences income
living for the those who  less damage between the  university
old can't afford it to the richand the  students

environment poor

4. Support for Government response to the economic crisis.
Percent indiﬁting Stronglx in Favor or In Favor (6 highest ranked)

100%
80%
60%
40%
20%
0%
Engageinlarge  Increase Cut Createabank  Provide Increase
scale personal taxes  government to purchase mortgage  corporate taxes
investment expenditures toxic assets guarantees 2 6
projects

6. Does the treatment of people by public officials depend on who
they know?
Percent indicating choice

100%

80%

57%

25%
18%
20%

0%

Definitely yes Probably yes Probably does not Definitely does not  Can't choose

8. Should people obey the law without exception or follow
conscience on occasion?

Percent indicating choice.

100%

80% 73%

0%

People should follow conscience on People should obey the law without Can't choose
occasion exception
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INSTRUCTIONS

= Open the questionnaire using Word (do not print it)

= Answer all the questions (by clicking the gray checkboxes)

= Save the completed questionnaire

= Send the completed questionnaire as an attachment by e-mail to: tibi@udel.edu

PURPOSE — The results of this survey will be used to study the opinions
of legislators in 6 European countries on issues related to the Role of
Government.

SCOPE - You have been selected to participate in this study because you
are a legislator in one of these countries: the Czech Republic, Belgium
Hungary, Ireland, the Netherlands, or the Slovak Republic.

CONFIDENTIALITY — Your responses will be kept strictly confidential.
We will never disclose any personally identifiable information about you or
your responses

PARTICIPATION — Your participation in this study is voluntary. However,
your responses are important.

OPT OUT - If you prefer not to be contacted with a request to complete this
questionnaire, please send an e-mail message with your name to
tibi@udel.edu.

DIFFICULTIES - If you are having difficulties saving or e-mailing this
questionnaire, please print it, complete it on paper and send it to our postal
address at: University of Delaware, 292 Graham Hall, Newark, De 19716,
USA

If you would like to find out more about this project, please visit our web site at:
www.udel.edu/ilsp

1. Here are some things the government might do for the economy. Please show which actions you favor and which

you are aqainst. (Choose one box on each line)

Strongly in In Neitherin  Against Strongly Can't
favor of favor of favor of nor against choose
against
a. Cuts in government spending 18.4 47.8 15.6 9.0 9.2 0
b. Government financing of projects
to create jobs 72.4 18.4 0 9.2 0 0
c. Less government regulation of
business 9.2 9.8 18.4 24.8 37.8 0
d. Support for industry to develop
new products and technology 545 455 0 0 0 0
e. Support for declining industries
to protect jobs 11.3 35.2 24.9 21.1 7.5 0
f. Reducing the workweek to
create more jobs 10.1 42.3 9.5 28.7 9.4 0

2. Listed below are various areas of government spending.

government spending in each area. Remember that if you say much more, it might require a tax increase to

pay for it. (Choose one box on each line)

Please show whether you would like to see more or less

Spend Spend Spend the Spend Spend Can't
much more more same as how less much less choose

a. The environment 28.8 43.8 27.4 0 0 0

b. Health 26.6 18.8 45.4 9.2 0 0

c. The police and law enforcement 3.8 32.6 44.6 18.9 0 0

d. Education 41.8 30.0 19.0 9.2 0 0

e. The military and defense 0 0 54.9 30.0 15.1 0

f. Old age pensions 9.2 25.3 65.4 0 0 0

g. Unemployment benefits 0 20.3 70.4 9.2 0 0

h. Culture and the arts 0 52.8 28.2 18.9 0 0

CONTINUE ON PAGE 2
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3. onthe whole, do you think it should or should not be the government’s responsibility to.....

(Choose one box on each line)

a. .. provide a job to everyone
who wants it
b. .... keep prices under control
@ cooco provide health care for the sick
d. ... provide decent standard

of living for the old

€. ..... provide industry the help
it needs to grow

.. provide decent standard
of living for the unemployed

[« R reduce income differences
between the rich and the poor

=

. give financial help to university
students from low income families

. ..... provide decent housing for
those who can't afford it

j. ..... impose strict laws to make
industry do less damage to the
environment

Definitely ~ Probably ~ Probably Definitely ~ Can't
should be  should be should notbe should not choose
34.6 0 47.2 18.2 0
18.5 53.5 0 9.2 18.8
88.8 11.2 0 0 0
90.8 9.2 0 0

37.8 62.2 0 0 0
52.8 38.0 9.2 0 0
72.4 9.2 9.2 9.2 0
71.3 9.4 0 19.3 0
81.5 18.5 0 0 0
79.7 20.3 0 0 0

4. How successful do you think the government in your country i

(Choose one box on each line)

a. The environment
b. Health

. The police and law enforcement

Q o

. Education

(o]

. The military and defense

Old age pensions

. Unemployment benefits

«Q

h. Culture and the arts

s nowadays in each of the following areas?

Very Quite Neither Quite Very Can't
successful successful successful  unsuccessful unsuccessful choose
Eﬁ;uccessful

0 56.4 33.8 9.8 0 0

0 19.0 18.4 53.4 9.2 0

0 46.4 43.8 9.8 0 0

0 43.7 27.7 28.6 0 0

0 36.7 63.3 0 0 0

9.2 62.6 19.0 9.2 0 0

0 81.5 9.2 9.2 0 0

0 28.0 43.8 28.2 0 0

5. Suppose the government suspected that a terrorist act was about to happen. Do you think the authorities have

the right to ...... (Choose one on each line)

a. ... detain people for as long as they
want without putting them on trial

b...... tap people’s telephone
conversations

© cooco stop an search people in the
street at random

Definitely Probably  Probably Definitely Can't
should have should should should choose
have right have right not have right not have right

0 15.8 36.2 47.9 0

9.2 33.9 47.0 9.8 0

9.2 9.2 62.6 19.0 0

CONTINUE ON PAGE 3
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6.1n general, would you say that people should obey the law without exception, or are there exceptional occasions
on which people should follow their consciences even if it means breaking the law? (Choose one)
a. 27.4 Obey the law without exception
b. 72.6 Follow conscience on occasions
c. 0 Can't choose

7. There are many ways people or organizations can protest against a government action they strongly oppose.
Please show which you think should be allowed and which should not be allowed. (Choose one box on each line)

Definitely ~ Probably ~ Probably  Definitely —Can’t

not not choose
a. Organizing public meetings to
protest against government 90.2 9.8 0 0 0
b. Organizing protest marches and
demonstrations 90.0 10.0 0 0 0
c. Organizing a nationwide strike of
all workers against the government 53.4 27.7 9.2 9.8 0

8. There are some people whose views are considered extreme by the majority. As, for example, people who want to
overthrow the government by revolution. Do you think such people should be allowed to......

(Choose one box on each line)
Definitely ~ Probably  Probably  Definitely Can't

not not choose
a. ... hold public meetings to
express their views? 62.1 28.8 9.2 0 0
® sooac publish books expressing
their views? 60.2 39.8 0 0 0

9. A systems of justice make mistakes, but which do you think are worse? (Choose one)

a. 90.2 To convict an innocent person.
b. 9.8 To let a guilty person go free.
c. 0 Can't choose

10. Generally, how would you describe taxes (all taxes together such as wage deductions, income tax, tax on goods
and services) in your country today?

1 0.1 First, for those with high incomes, taxes are...... (Choose one)

a. 0 Much too high
b. 9.2 Too high

c. 0 About right
d. 81.5 Too low

e. 9.2 Much too low
f. 0 Can't choose

1 0.2 Next, for those with middle incomes, taxes are.... (Choose one)

0 Much too high
9.2 Too high

62.0 About right
28.8 Too low

0 Much too low
0 Can't choose

~oaooTp

1 0.3 Next, for those with low incomes, taxes are.... (Choose one)

0 Much too high
27.7 Too high

53.3 About right
19.0 Too low

0 Much too low
0 Can’t choose

~eaoop

CONTINUE ON PAGE 4
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11. To what extent do you agree or disagree with the following statements?

11.1 “There are only a few people | can trust completely” (Choose one)

0 Strongly agree
38.0 Agree
0 Neither agree nor disagree

62.0 Disagree
0 Strongly disagree
0 Can't choose

~o0o0oTp

11.2 « you are not careful, other people will take advantage of you” (Choose one)

0 Strongly agree

53.0 Agree

28.0 Neither agree nor disagree
19.0 Disagree

0 Strongly disagree

0 Can’t choose

~opoo0OTp

12.po you think that the treatment people get from public officials in your country depends on who they know?
(Choose one)
a. 0 Definitely yes
b. 56.8 Probably yes
c. 24.8 Probably does not
d. 18.4 Definitely does not
e. 0 Can't choose

13.n your opinion, about how many politicians in your country are involved in corruption?
(Choose one)

28.2 Almost none

25.3 Afew

37.3 Some

0 Quite a lot

0 Almost all

9.2 Can't choose

~oooop

14.n light of the global financial and economic crisis, what do you think should be your country’s government’s
response? Please indicate which one of these options are YOU in favor of and which one YOU oppose?
(Choose one box on each line)

Strongly in In Against ~ Strongly Can't
favor of favor of against choose

a. decrease corporate taxes (even if it

means lower budget revenues) 0 18.5 43.7 37.8 0
b. decrease personal taxes (even if it

means lower budget revenues) 0 9.2 33.9 56.8 0
c. increase corporate taxes (even if it

means slower economic growth) 0 47.6 184 18.5 15.6
d. increase personal taxes (even if it

means slower economic growth) 0 90.8 9.2 0 0
e. cut social benefits (retirement,

unemployment benefits, disability) 0 18.9 47.0 34.0 0
f. engage in large scale

investment/building projects 28.0 62.7 9.2 0 0
g. cut government expenditures 184 63.3 18.3 0 0
h. curtail the employment of

foreign workers 0 10.0 63.3 9.2 17.5
i. provide a guarantee for mortgages 9.2 53.4 374 0 0
j. create a bank that would

buy up toxic assets 9.2 66.2 9.0 0 15.6

CONTINUE ON PAGE 5
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15.1n light of the global financial and economic crisis what do you think should your government’s priority be in the
next 12 months? (Please rank the options below 1 highest priority, 5 lowest priority- type in the number)

a. maintain employment 43.6% 1 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
b. minimize budget deficits 37.9% 1 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
c. enhance business environment 34.6% 4 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
d. stabilize banking sector 34.6% 3 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
e. stimulate economy through 34.6% 2 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)

government spending

16. What is your estimate, how many more months will the current economic downturn last in your country?
(Type in months)

| estimate that the current economic downturn will last 27.8 (mean) more months in my country.

17. In the horizon of 2 years, do you expect that the current global economic downturn will inspire more cooperation
among countries or cause protectionism? (Choose one)
a. 32.0 The current economic crisis will inspire more cooperation among countries
b. 32.8 The current economic crisis will cause more protectionism
c. 19.4 There will be no change in the level of cooperation between countries due to the global economic crisis
d. 15.9 Can't choose

18.1n light of the financial crisis are you in favor of or do you oppose additional government oversight for the
financial industry in your country? (Choose one)

a. 77.1 | am strongly in favor of additional government oversight for the financial industry in my country
b. 22.9 | am in favor of additional government oversight for the financial industry in my country

c. 0 | oppose additional government oversight for the financial industry in my country

d. 0 | strongly oppose additional government oversight for the financial industry in my country

d. 0 Can’t choose.

19. In what year were you born? (Type your answer)
suppressed year

20. what is your marital status? (Choose one)

a. suppressed single
b. suppressed married
c. suppressed widowed
d. suppressed other

21. Approximately, how many people resided in the city/town/village where you lived at the time of your high school
graduation? (Type your answer)
suppressed

22. Please indicate your gender. (Choose one)

a. suppressed female
b. suppressed male

23. which political party do you represent in this legislature? (Type your answer)
suppressed

CONTINUE ON PAGE 6
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THANK YOU FOR COMPLETING THE INTERNATIONAL LEGISLATOR
SURVEY PROJECT’S QUESTIONNAIRE ON THE ROLE OF GOVERNMENT.

PLEASE SAVE THIS COMPLETED QUESTIONNAIRE
TO YOUR COMPUTER
AND
SEND IT AS AN ATTACHMENT BY EMAIL TO:
tibi@udel.edu

IF YOU ARE HAVING DIFFICULTIES SAVING OR EMAILING THIS QUESTIONNAIRE, PLEASE PRINT IT OUT
AND SEND IT TO OUR MAILING ADDRESS AT:
UNIVERSITY OF DELAWARE
292 GRAHAM HALL
NEWARK, DE 19716
USA

IF YOU WOULD LIKE TO FIND OUT MORE ABOUT THIS PROJECT,
PLEASE VISIT OUR WEB PAGE AT: www.udel.edu/ilsp

END of QUESTIONNAIRE
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NETHERLANDS yaan

Number of legislators 223

Undeliverable I

Refused response 18

Completed questionnaires 35

Effective response rate 18%
Economy

Diverging opinions on the role of government in the
economy are common. Legislators from the
Netherlands were asked to indicate their preference
on this issue (Figure |). Responses indicate that 95% of
legislators are in favor of government financing of
projects to create new jobs, followed by 64% of
legislators indicating being in favor of supporting
industry to develop new technology. The other
government actions are supported by significantly
lower proportion of legislators. The issue of
government responsibility is addressed next. Legislators
were offered 10 different areas of influence (Figure 2).
The respondents are most likely to indicate
government responsibility when it comes to imposing
strict laws to make industry do less environmental
damage (76%), providing health care for the sick, and
providing a decent standard of living for the old. Not
tabulated here are the 5% support for the provision of
jobs to everyone who wants it and 0% support to
assign to the government the responsibility to keep
prices under control. Governments often have to
balance increasing taxes to pay for services and
decreasing taxes to encourage domestic consumption.
More than half of responding Dutch legislators
indicates that taxes for all groups are just about right
(Figure 3). About 32% of responding legislators indicate
taxes for the middle income group to be too high.

Economic SLowbpowN

The current global economic slowdown frames much
of current government action in the Netherlands. As a
response to the current economic crisis, about 87% of
legislators support the engagement of the government
in large scale investment projects and 75% support the
creation of a bank to buy up toxic assets (Figure 4).The
other government actions intended to combat the
current economic crisis receive less than 50% support
form Dutch legislators. The impact of the current
economic crisis in individual countries is exacerbated

*;

*

by the interconnected nature of economic activity.
Legislators were asked to indicate their own estimate of
the impact of this slowdown on cooperation among
countries (Figure 5).About 65% of Dutch legislators
indicated that they expect that the current economic
slowdown will cause more protectionism. About 26%
of respondents indicated that the economic crisis of
today will cause more cooperation among countries.
About 10% of responding legislators from the
Netherlands expect unchanged levels of cooperation
among countries due to the economic crisis.

CitizeN AND THE STATE

Legislative actions often frame the relationship between
the government and the citizen.To this extent,
legislators were asked to assess the treatment of people
by public officials (Figure 6). About 43% of legislators
responding believe that the treatment of people by
public officials probably does depend on whom they
know. About a quarter of the legislators indicate that
the treatment people receive definitely does not
depend on whom people know. Still, about 32% of
them estimate that the treatment people get from
public officials is dependent on their contacts.

The relationship between the citizen and the state is
often best qualified in acute situations. Legislators were
presented with government actions in case of a
suspected terrorist threat (Figure 7). Almost 38% of
legislators supported tapping people’s telephone
conversations, 25% supported the authorities’ right to
stop and search people on the street and none of the
respondents indicated that authorities should probably
or definitely have the right to detain people for as long
as they want without putting them on trial. Legislative
work takes place in a framework of beliefs and values.
Just over 86% of legislators indicate that people should
follow their conscience on occasion. About 14%
indicated that people should obey the law without
exception (Figure 8).




I. What should the Government do for the economy?
Percent indicating Strong Support or Support for

95%
100%
80%
64%
60%
40% 32%
23%
o l . = I
= H =
Finance projects Support industry  Reduce the Decrease Cut spending  Support declining
tocreate jobs  to develop new  workweekto  governemnt industries to
technology  create more jobs  regulation of protect jobs
business

3. Describe taxes in your country for different income groups.
Percent indicating High, About Right, Low (can't choose excluded)
100%

80%

40% 35%

20%

0%

High income Middle income Low income

5. Imapct of ic crisis on peartion among countries.
Percent indicating imapct of current crisis (can't choose excluded)

100%.

80%

65%
60%
0% 26%
o I

The current economic crisis will The current economic crisis will There will be no change in the

cause more p ionis inspire more ion among  level of cooperation among
countries countries due to the current

economic crisis

7. If the Government suspects a terrorist act was about to happen,
should the authorities have the right to......2
Percent indicating Definitely yes or Probably yes (can't choose excluded)

100%
80%
60%
38%
0% 25%
20%
0%
0%
... tap people's telephone .... stop and search people in ... detain people for as long as
conversations the street they want to without putting

them on trial

2. Should it be the Government's responsibility to....2
Percent indicating Definitely should be (top 6 out of 10 options)

100%
a0 76% 70% o456
0% 52% 50%. 5
40%
- = B
0%
Impose strict Provide health  Provide  Give financial Provide Reduce
laws to make care for the decent help to low decent income
industry do sick standard of income housing for  differences
less damage living for the  university those who  between the
to the old students  can'tafford it rich and the
environment poor

4. Support for Government response to the economic crisis.
Percent indicating Strongly in Favor or In Favor (6 highest ranked)

100% 7%

80% 75%

60% 45% 44%

43%
38%

40%
o I:

0%

Engage in large  Create a bank Curtail the Increase Provide Decrease
scale to purchase  employment of personal taxes mortgage personal taxes
investment toxic assets  foreign workers guarantees 3 4
projects

6. Does the treatment of people by public officials depend on who
they know?

Percent indicating choice

100%

80%

43%
40% 32%

25%
20%

0% 0%

Definitely yes Probably yes Probably does not Definitely does not ~ Can't choose

8. Should people obey the law without exception or follow
conscience on occasion?

Percent indicating choice

100%
86%
80%
60%
0%
20% 14%
- -
0%
People should follow conscience on People should obey the law without Can't choose

occasion exception
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INSTRUCTIONS

= Open the questionnaire using Word (do not print it)

= Answer all the questions (by clicking the gray checkboxes)

= Save the completed questionnaire

= Send the completed questionnaire as an attachment by e-mail to: tibi@udel.edu

PURPOSE — The results of this survey will be used to study the opinions
of legislators in 6 European countries on issues related to the Role of
Government.

SCOPE - You have been selected to participate in this study because you
are a legislator in one of these countries: the Czech Republic, Belgium
Hungary, Ireland, the Netherlands, or the Slovak Republic.

CONFIDENTIALITY — Your responses will be kept strictly confidential.
We will never disclose any personally identifiable information about you or
your responses

PARTICIPATION — Your participation in this study is voluntary. However,
your responses are important.

OPT OUT - If you prefer not to be contacted with a request to complete this
questionnaire, please send an e-mail message with your name to
tibi@udel.edu.

DIFFICULTIES - If you are having difficulties saving or e-mailing this
questionnaire, please print it, complete it on paper and send it to our postal
address at: University of Delaware, 292 Graham Hall, Newark, De 19716,
USA

If you would like to find out more about this project, please visit our web site at:
www.udel.edu/ilsp

1. Here are some things the government might do for the economy. Please show which actions you favor and which

you are against. (Choose one box on each line)

Strongly in In Neither in  Against Strongly Can't
favor of favor of favor of nor against choose
against
a. Cuts in government spending 12.6 2.3 34.9 50.2 0 0
b. Government financing of projects
to create jobs 0 95.3 4.7 0 0 0
c. Less government regulation of
business 14.8 8.0 2.7 35.4 39.2 0
d. Support for industry to develop
new products and technology 12.9 50.8 23.7 0 12.6 0
e. Support for declining industries
to protect jobs 0 12.6 30.7 12.9 43.9 0
f. Reducing the workweek to
create more jobs 0 32.1 12.9 55.0 0 0

2. Listed below are various areas of government spending.

government spending in each area. Remember that if you say much more, it might require a tax increase to

pay forit. (Choose one box on each line)

Spend Spend
much more more

Please show whether you would like to see more or less

Spend the Spend
same as now less

Spend Can't
much less choose

a. The environment 46.8 40.3 0 0 12.9 0
b. Health 17.7 39.6 42.7 0 0 0
c. The police and law enforcement 0 25.1 55.3 19.5 0 0
d. Education 66.4 23.7 9.9 0 0 0
e. The military and defense 0 0 0 36.6 63.4 0
f. Old age pensions 19.5 25.1 55.3 0 0 0
g. Unemployment benefits 0 43.9 433 12.9 0 0
h. Culture and the arts 0 43.9 24.0 19.6 12.6 0

CONTINUE ON PAGE 2
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3. Onthe whole, do you think it should or should not be the government’s responsibility to.....

(Choose one box on each line)

a. ... provide a job to everyone

who wants it
b. ... keep prices under control
(CHp— provide health care for the sick
d. ... provide decent standard

of living for the old

€. ..... provide industry the help
it needs to grow

.. provide decent standard
of living for the unemployed

[< R reduce income differences
between the rich and the poor

=3

. ..... give financial help to university
students from low income families

. ..... provide decent housing for
those who can't afford it

Jooeee impose strict laws to make
industry do less damage to the
environment

Definitely  Probably  Probably Definitely  Can't
should be  should be should notbe should not choose
4.9 61.6 20.6 12.9 0

0 63.4 114 0 25.5
69.5 30.5 0 0 0
64.3 35.7 0 0 0
12.6 11.7 62.8 12.9 0
32.1 55.0 12.9 0 0
43.9 19.6 12.9 12.6 11.1
51.7 48.3 0 0 0
49.6 50.4 0 0 0
75.7 11.7 0 12.6 0

4. How successful do you think the government in your country i

(Choose one box on each line)

a. The environment
b. Health

. The police and law enforcement

o o

. Education

o

. The military and defense

Old age pensions

. Unemployment benefits

«Q

h. Culture and the arts

s nowadays in each of the following areas?

Very Quite Neither Quite Very Can't
successful successful successful  unsuccessful unsuccessful choose
Eﬁ;uccessful

0 43.6 243 12.6 19.5 0

0 45.0 13.5 28.9 12.6 0

0 75.7 11.7 0 12.6 0

0 12.6 43.6 19.5 24.3 0

0 43.2 56.8 0 0 0
19.6 12.6 35.7 32.1 0 0
19.6 56.1 11.7 12.6 0 0

0 325 23.7 43.9 0 0

5. Suppose the government suspected that a terrorist act was about to happen. Do you think the authorities have

the right to ...... (Choose one on each line)

a. ... detain people for as long as they
want without putting them on trial

b..... tap people’s telephone
conversations

© cooco stop an search people in the
street at random

Definitely Probably  Probably Definitely Can't
should have should should should choose
have right have right not have right not have right

0 0 37.2 62.8

12.6 255 111 50.9

12.6 12.6 24.6 50.2

CONTINUE ON PAGE 3
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6. n general, would you say that people should obey the law without exception, or are there exceptional occasions
on which people should follow their consciences even if it means breaking the law? (Choose one)
a. 14.4 Obey the law without exception
b. 85.6 Follow conscience on occasions
c. 0 Can't choose

7. There are many ways people or organizations can protest against a government action they strongly oppose.
Please show which you think should be allowed and which should not be allowed. (Choose one box on each line)

Definitely Probably  Probably  Definitely Can’t

not not choose
a. Organizing public meetings to
protest against government 100 0 0 0 0
b. Organizing protest marches and
demonstrations 100 0 0 0 0
c. Organizing a nationwide strike of
all workers against the government 56.4 43.6 0 0 0

8. There are some people whose views are considered extreme by the majority. As, for example, people who want to
overthrow the government by revolution. Do you think such people should be allowed to......

(Choose one box on each line)
Definitely Probably ~ Probably  Definitely Can’t

not not choose
a. ... hold public meetings to
express their views? 100 0 0 0 0
[CH— publish books expressing
their views? 100 0 0 0 0

9. A systems of justice make mistakes, but which do you think are worse? (Choose one)

a. 100 To convict an innocent person.
b. 0 To let a guilty person go free.
c. 0 Can't choose

10. Generally, how would you describe taxes (all taxes together such as wage deductions, income tax, tax on goods
and services) in your country today?

1 0.1 First, for those with high incomes, taxes are...... (Choose one)

a. 12.6  Much too high
b. 0 Too high

c. 52.0 About right
d. 24.3 Too low

e. 11.1  Much too low
f. 0 Can't choose

1 0.2 Next, for those with middle incomes, taxes are.... (Choose one)

a. 12.6 Much too high
b. 19.5 Too high

c. 67.9 About right
d 0 Too low

e. 0 Much too low
f. 0 Can’t choose

10.3 Next, for those with low incomes, taxes are.... (Choose one)

a. 12.6 Much too high
b. 42.4 Too high

c. 45.0 About right
d. 0 Too low

e. 0 Much too low
f. 0 Can't choose

CONTINUE ON PAGE 4
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11. To what extent do you agree or disagree with the following statements?

11.1 “Thereare only a few people | can trust completely” (Choose one)

44.7 Strongly agree
12.9 Agree
0 Neither agree nor disagree

42.4 Disagree
0 Strongly disagree
0 Can't choose

~opooTp

11.2 « you are not careful, other people will take advantage of you” (Choose one)

0 Strongly agree

32.1 Agree

12.9 Neither agree nor disagree
55.0 Disagree

0 Strongly disagree

0 Can’t choose

~opooTp

12.po you think that the treatment people get from public officials in your country depends on who they know?
(Choose one)
a. 0 Definitely yes
b. 32.1 Probably yes
c. 43.3 Probably does not
d. 24.6 Definitely does not
e. 0 Can’t choose

13.In your opinion, about how many politicians in your country are involved in corruption?
(Choose one)

56.1 Almost none

12.6 Afew

31.3 Some

0 Quite a lot

0 Almost all

0 Can't choose

~opooTp

14.1n light of the global financial and economic crisis, what do you think should be your country’s government’s
response? Please indicate which one of these options are YOU in favor of and which one YOU oppose?

(Choose one box on each line)

Strongly in In Against  Strongly Can't
favor of favor of against choose

a. decrease corporate taxes (even if it

means lower budget revenues) 0 0 67.9 32.1 0
b. decrease personal taxes (even if it

means lower budget revenues) 20.5 17.8 48.6 13.1 0
c. increase corporate taxes (even if it

means slower economic growth) 0 1.7 63.1 25.1 0
d. increase personal taxes (even if it

means slower economic growth) 0 0 44.2 44.7 11.1
e. cut social benefits (retirement,

unemployment benefits, disability) 0 0 442 55.8 0
f. engage in large scale

investment/building projects 12.6 74.5 12.9 0 0
g. cut government expenditures 12.6 12.9 55.0 19.5 0
h. curtail the employment of

foreign workers 12.6 32.1 11.7 43.6 0
i. provide a guarantee for mortgages 12.6 30.7 43.9 12.9 0
j. create a bank that would

buy up toxic assets 0 74.5 255 0 0

CONTINUE ON PAGE 5
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15.1n light of the global financial and economic crisis what do you think should your government’s priority be in the
next 12 months? (Please rank the options below 1 highest priority, 5 lowest priority- type in the number)

a. maintain employment 60.9% 1 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
b. minimize budget deficits 56.5% 4 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
c. enhance business environment 31.3% 2 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
d. stabilize banking sector 43.9% 3 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)
e. stimulate economy through 44.7% 2 (rank from 1 highest priority to 5 lowest priority)

government spending

16. what is your estimate, how many more months will the current economic downturn last in your country?
(Type in months)

| estimate that the current economic downturn will last 13.4 (mean) more months in my country.

17. In the horizon of 2 years, do you expect that the current global economic downturn will inspire more cooperation
among countries or cause protectionism? (Choose one
a. 25.8 The current economic crisis will inspire more cooperation among countries
b. 64.5 The current economic crisis will cause more protectionism
c. 9.7 There will be no change in the level of cooperation between countries due to the global economic crisis
d 0 Can’t choose

18.1n light of the financial crisis are you in favor of or do you oppose additional government oversight for the
financial industry in your country? (Choose one)

a. 67.9 |am strongly in favor of additional government oversight for the financial industry in my country
b. 32.1 |amin favor of additional government oversight for the financial industry in my country

0 | oppose additional government oversight for the financial industry in my country

0 | strongly oppose additional government oversight for the financial industry in my country

0 Can't choose.

epo

19. In what year were you born? (Type your answer)
suppressed year

20. what is your marital status? (Choose one)

a. suppressed single
b. suppressed married
c. suppressed widowed
d. suppressed other

21. Approximately, how many people resided in the city/town/village where you lived at the time of your high school
graduation? (Type your answer)
suppressed

22. please indicate your gender. (Choose one)

a. suppressed female
b. suppressed male

23. which political party do you represent in this legislature? (Type your answer)
suppressed

CONTINUE ON PAGE 6
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THANK YOU FOR COMPLETING THE INTERNATIONAL LEGISLATOR
SURVEY PROJECT’S QUESTIONNAIRE ON THE ROLE OF GOVERNMENT.

PLEASE SAVE THIS COMPLETED QUESTIONNAIRE
TO YOUR COMPUTER
AND
SEND IT AS AN ATTACHMENT BY EMAIL TO:
tibi@udel.edu

IF YOU ARE HAVING DIFFICULTIES SAVING OR EMAILING THIS QUESTIONNAIRE, PLEASE PRINT IT OUT

AND SEND IT TO OUR MAILING ADDRESS AT:
UNIVERSITY OF DELAWARE
292 GRAHAM HALL
NEWARK, DE 19716
USA

IF YOU WOULD LIKE TO FIND OUT MORE ABOUT THIS PROJECT,
PLEASE VISIT OUR WEB PAGE AT: www.udel.edu/ilsp

END of QUESTIONNAIRE
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SLOVAK REPUBLIC

Number of legislators 150

Undeliverable 3

Refused response 2

Completed questionnaires 52

Effective response rate 36%
Economy

Diverging opinions on the role of government in the
economy are common. Legislators from the Slovak
Republic were asked to indicate their preference
(Figure 1).All respondents iare in favor of cutting
government spending, 94% of legislators are in favor of
government financing of projects to create new jobs,
followed by 64% of legislators indicating being in favor
of supporting industry to develop new technology.The
other government actions are supported by
significantly lower proportion of legislators. The issue of
government responsibility is addressed next. Legislators
were offered 10 different areas of influence (Figure 2).
Interestingly, in Slovakia, only one area of government
influence — imposing strict laws to make industry do
less damage to the environment — is considered a
government responsibility by more than 50% of
respondents. Governments often have to balance
increasing taxes to pay for services and decreasing
taxes to encourage domestic consumption. Almost
70% of respondents indicate that taxes for the high
income group are about right (Figure 3). For the
middle income group - respondents are evenly split
between considering taxes being too high and taxes
being just right. For the low income group, over 50%
responding legislators in Slovakia indicate that taxes are
too high.

Economic SLowbpownN

The current global economic slowdown frames much
of current government action in Slovakia. As a
response to the current economic crisis, 94% of
legislators support cutting government spending, 85%
support decreasing corporate taxes, and also
decreasing personal taxes, and 60% support
government engagement in large scale investment
projects (Figure 4).The impact of the current economic
crisis in individual countries is exacerbated by the
interconnected nature of economic activity. Legislators
were asked to indicate their own estimate of the

*

impact of this slowdown on cooperation among
countries (Figure 5).About 43% of Slovak legislators
indicated that they expect that the current economic
slowdown will cause no change in the level of
cooperation among countries. About 31% of
respondents indicated that the economic crisis of today
will inspire more cooperation among countries. About
26% of responding legislators from the Slovak Republic
expect increased protectionism due to the current
economic crisis.

CitizeN AND THE STATE

Legislative actions often frame the relationship between
the government and the citizen.To this extent,
legislators were asked to assess the treatment of people
by public officials (Figure 6). About 47% of legislators
responding believe that the treatment of people by
public officials probably does depend on whom they
know. About 7% of the legislators indicate that the
treatment people receive definitely does depend on
whom people know. A bit over a third of responding
legislators estimate that the treatment people get from
public officials probably does not depend on their
contacts. None of the responding legislators suggested
that the treatment people received definitely does not
depend on who they know. The relationship between
the citizen and the state is often best qualified in acute
situations. Legislators were presented with government
actions in case of a suspected terrorist threat (Figure 7).
Almost 56% of legislators supported tapping people’s
telephone conversations, and 36% of respondents
indicated that authorities should probably or definitely
have the right to detain people for as long as they want
without putting them on trial. About 19% of legislators
indicated that the authorities definitely or probably
should have the right to stop and search people on the
street. Legislative work takes place in a framework of
beliefs and values. About 55% of legislators indicate that
people should follow their conscience on occasion.
About 43% indicated that people should obey the law
without exception (Figure 8).




I. What should the Government do for the economy?

Percent indicating Strong Support or Support for.

100%
100%
80%
64%
60% 51%
40% 28%
19%

- . .:

0%

Cut spending Decrease Support industry Finance projects Support declining  Reduce the
governemnt  to develop new  to create jobs industries to workweek to
regulation of technology protect jobs  create more jobs

business

3. Describe taxes in your country for different income groups.
Percent indicating High, About Right, Low (can't choose excluded)
100%

80%

68%

High income Middle income Low income

5. Imapct of economic crisis on coopeartion among countries.
Percent indicating imapct of current crisis (can't choose excluded)

100%.

80%

60%

43%
40% 31%

26%
- -
0%

There will be no change in the The current economic crisis will The current economic crisis will

level of cooperation among  inspire more cooperation among  cause more protectionism
countries due to the current countries
economic crisis

7. If the Government suspects a terrorist act was about to happen,
?
Percent indicating Definitely yes or Probably yes (can't choose excluded)

should the authorities have the right to.

100%

80%

60%

40%

36%
19%
- -
0%

... tap people's telephone ... detain people for as longas ... stop and search people in
conversations they want to without putting the street
them on trial

2. Should it be the Government's responsibility to....2

Percent indicating Definitely should be (top 6 out of 10 options)
100%
80%
60%

52% 48% o
% 39%
= E. I l . - =
20%
ox |

Impose strict Provide health  Provide  Give financial Keep prices Provide

laws to make care for the decent help to low under control industry the
industry do sick standard of income help it needs
less damage living for the  university to grow
to the old students

environment

4. Support for Government response to the economic crisis.
Percent indicating Strongly in Favor or In Favor (6 highest ranked)

100%
80%
60%
40%
o I I:
0%
Decrease Decrease  Engageinlarge Createabank  Provide
government  corporate taxes personal taxes scale to purchase mortgage
expenditures investment toxic assets guarantees 4 2
projects

6. Does the treatment of people by public officials depend on who

they know?
Percent indicating choice
100%
80%
60%
47%
% 36%
17%
20%
J % %
0%
Definitely yes Probably yes Probably does not Definitely does not  Can't choose

8. Should people obey the law without exception or follow
conscience on occasion?
Percent indicating choice.

100%

80%

60% 55%.

43%

2%

People should follow conscience on People should obey the law without Can't choose
occasion exception
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www.udel.edul/ilsp
Navod:

= Otvorte dotaznik v textovom ed
=V dotazniku vyplite svoje odpo
= Ulozte vyplneny dotaznik na Va:

= Zaslite dotaznik elektronickou postou ako prilohu na adresu: tibi@udel.edu

itore WORD
vede
Som pocitaci

Ciel — Cielom tohoto prieskumu je vytvorenie zdroja pre verejnost,
vyskumnych pracovnikov a zakonodarcov pre $tidium nazorovych
rozdielov medzi zakonodarcami ohl'aldom tlohy viady.

Rozsah - Tento dotaznik je rozoslany vSetkym zakonodarcom v Ceskej
republike, Belgicku, Holandsku, Irsku, Madarsku a v Slovenskej republike.

Déverné narabanie s vysledkami — VaSe odpovede budu spracované
anonymne. Vysledky budl analyzované v agregovanej forme aby sa
zamedzilo spétnej identifikacii respondentov.

Uéast' — Vasa Ggast je dobrovolna, ale Vase odpovede st velmi potrebné
na dosiahnutie vysokej Urovne reprezentativnosti tohto vyskumu.

Odhlasenie sa — Ak si neZelate byt kontaktovany so Ziadostou o vyplnenie
tohto dotaznika, prosim, po$lite e-mailovt spravu s vasim menom na
tibi@udel.edu.

Tazkosti — Ak mate tazkosti s ulozenim alebo zaslanim vypineného
dotaznika elektronickou postou, vytlaéte prosim vyplneny formular a zaslite
ho leteckou postou na nasu adresu: University of Delaware, 292 Graham
Hall, Newark, DE 19716, USA

Ak by ste radi ziskali dodato¢né informacie ohfadom tohto projektu, navstivte nasu stranku na adrese:
www.udel.edulilsp

1. viada ma k dispozicii mnozstvo opatreni, ktorymi méze ovplyviiovat ekonomiku krajiny. Uvedte, prosim, ktoré z
tychto krokov podporujete a ktoré odmietate. (V kaZdom riadku oznacte jednu odpoved)

Silne Podporujem Ani stihlas Odmietam Zasadne  Neviem si
Podporujem ani nesuhlas odmietam  vybrat’
a. Skrty vo vladnych vydavkoch. 52.3 47.7 0 0 0 0
b. Vladne financovanie programov
na vytvorenie pracovnych miest. 14.9 36.4 27.6 21.2 0 0
c. Menej zasahov viady
do podnikania. 494 442 0 6.3 0 0
d. Dotovanie vyvoja novych preimys.
vyrobkov a technoldgii 240 40.2 35.8 0 0 0
e. Podpora upadajucim priemyselnym
odvetviam s cielom udrzania
zamestnanosti 12.7 14.9 224 222 279 0
f. Kratenie prac. tyzdia v zaujme
vytvorenia pracovnych miest 0 19.3 42.0 25.9 12.8 0

2. viadne vydavky je mozné rozdelit' do r6znych oblasti. Povedzte nam, ¢i by vladne vydavky mali byt' v danej oblasti

vyssie alebo n|

Uvedomte si, Ze pokial' uvediete “ol

potrebnych na finanéné krytie zvySenych viddnych vydavkov. (V kaZdom riadku oznacte jednu odpoved)

mnoho vyssie”, mohlo by to vyzadovat' zvySenie dani

Omnoho  VysSie Rovnaké NizSie Omnoho  Neviem si
vyssie vydavky vydavky ako vydavky nizSie vybrat
vydavky doteraz vydavky

a. Zivotné prostredie 0 30.7 48.1 21.2 0 0

b. Zdravotnictvo 8.5 24.3 39.5 27.6 0 0

c. Policia a vymozitelnost prava 1.3 24.4 53.1 8.5 12.7 0

d. Vzdelavanie 30.7 31.0 38.3 0 0 0

e. Arméada a obrana 6.3 8.5 23.7 42.4 19.1 0

f. Doéchodky 19.0 171 59.5 45 0 0

g. Podpora pre nezamestnanych 0 8.5 60.5 31.0 0 0

h. Kultdra a umenie 5.3 212 64.9 8.5 0 0
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3.vo v§eobecnosti, myslite si, Ze tlohou vlady by malo, alebo nemalo byt.....
(Y kaZzdom riadku oznacte jednu odpoved)
Urdite Asi Asi Urdite Neviem si
by malo byt by malo byt by nemalo byt by nemalo byt vybrat

a. ..... poskytnut pracu kazdému,
kto ma o fiu zaujem 1.6 19.0 17.7 61.7 0
b. ..... udrziavat cenovu uroven 18.3 5.4 19.1 48.4 8.6
[oH poskytovat' zdravotnu
starostlivost chorym 47.9 17.5 21.7 0 12.9
d. ..... poskytovat dostojnu Zivotnu
uroveri starym fudom 44.6 37.1 13.0 0 53
e. ..... poskytovat pomoc odvetviam,
ktoré ju potrebuju pre svoj rast 16.2 246 37.0 20.6 1.7
fo..... poskytovat' dostojnt Zivotnu
uroven nezamestnanym 0 60.2 39.8 0 0
[« R znizovat prijmové rozdiely
medzi bohatymi a chudobnymi 14.9 21 225 56.2 4.3
h. ... poskytovat finanén pomoc
univerzitnym Studentom z rodin
s nizkimi prijmami 39.0 55.0 0 5.4 22
i. ..... poskytovat dostojnu Zivotnu
uroven tym, ktori si ju nemézu dovolit8.5 215 47.7 0 0
Jooeeeen zaviest prisne pravidla aby sa
obmedzila degradacia Zivotného
prostredia priemyslom 1.6 19.0 17.7 61.7 0

4. po akej miery je podla Vas uspesna alebo neldspesna vlada vo Vasej krajine v nasledujicich oblastiach?
(V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)

Mimoriadne Skor Ani ispesna  Skor Mimoriadne Neviem
uspesna uspesna ani ne Uspedna neuspe$na ne UspesSna  si vybrat’

a. Zivotné prostredie 0 8.5 395 39.3 12.7 0

b. Zdravotnictvo 0 0 13.7 255 60.7 0

c. Policia a vymoZitelnost prava 0 0 30.9 444 18.3 6.3

d. Vzdelavanie 0 8.5 37.3 25.4 225 6.3

e. Armada a obrana 0 171 775 5.3 0 0

f. Ddchodky 0 12.7 29.0 53.6 45 0

g. Podpora pre nezamestnanych 4.5 275 371 22.4 8.5 0

h. Kultdra a umenie 0 171 36.1 415 5.3 0

5. Predpokladajme, ze vlada sa domnieva, ze sa pripravuje teroristicky ¢in. Myslite si, Zze by prislusné statne urady
mali mat’ pravo....... (V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)

Urdite Asi Asi Urcite Neviem
by mali by mali by nemali by nemali si vybrat
mat pravo  mat prdvo mat pravo  mat pravo
a. ..... zadrzat ludi, na takd dobu aku
uznajd za vhodnu, bez sudneho
procesu 0 36.1 213 42.7 0
b. ..... odpocéuvat telefénne rozhovory ~ 17.3 389 20.7 231 0

C...... nahodne zastavit a
prehladavat ludi na ulici 0 19.3 50.9 29.7 0

POKRACUJTE NA STRANE 3
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6. Podra Vas, vo v§eobecnosti plati, Ze ludia by mali dodrziavat’ zakony be vynimky, alebo sa majii vo vynimoénych

pripadoch riadit’ svojim svedomim, i v pripad, Ze by tym porusili
a. 43.7 Dodrziavat zakony bez vynimky

b. 54.7 Prilezitostne sa riadit svedomim

c. 16 Neviem si vybrat’

zakon? (Vyberte jednu odpoved)

7. Existuje mnoho spésobov ktorymi Fudia alebo organizacie mézu protestovat’ proti aktivitam vlady s ktorymi
nesuhlasia. Ktoré sposoby protestu by podl'a Vas mali byt’ dovolené a ktoré nie? Malo by byt povolené:

(V kazdom riadku oznacte jednu odpoved)
Rozhodne Skoér
suhlasim  suhlasim

a. Organizovanie verejnych zhromazdeni
k vyjadreniu protestov voc&i viade 85.1 6.3

Skoér Urcite Neviem si
nesuhlasim nesuhlasim vybrat

b. Organizovanie verejnych protestnych
pochodov a demonstracii 48.1 39.2

c. Organizovanie celostatnych Strajkov
vSetkych pracujucich voci viade 4.5 45.9

0 8.5 0
4.2 8.5 0
27.0 171 5.4

8. Existuja l'udia, ktorych nazory vaésina povazuje za extrémne. Myslite si, Ze Fudom, ktori chc revoliciou zvrhnat’

viladu by malo byt povolené aby ....... (V kaZdom riadku oznacte jednu odpoved)
Rozhodne Skér Skoér Urgite Neviem si
sthlasim  suhlasim  nesuhlasim nesuhlasim  vybrat
a. ... organizovali verejné stretnutia,
kde by vyjadrovali svoje nazory? 71 43.5 22.0 14.3 13.1
© sooaa vydavali knihy, vyjadrujuce
ich nazory? 1.6 62.2 231 0 13.1

9. Vsetky sudne systémy sa dopustaju omylov. Ktoré z omylov Vy osobne povazujete za horsie?

(Vyberte jednu odpoved)

a. 93.7 Odsudit nevinného ¢loveka.

b. 6.3 Oslobodit ¢loveka, ktory je vinny.
c. 0 Neviem si vybrat.

10. Aky je Vas vSeobecny nazor na dane (vSetky dane a odvody)

10.1 pre tych, ktori maju vysoké prijmy, dane s...... (Oznacte jednu odpoved)

a. 12.7  prili§ vysoké

b. 13.0 vysoké

c. 68.0 primerané

d. 0 nizke

e. 6.3 prili$ nizke

f. 0 neviem si vybrat'

10.2 pre tych, ktori maju stredné prijmy, dane su...... (Oznacte jednu odpoved)

a. 12.7 prili§ vysoké

b. 36.4 vysoké

c. 50.9 primerané

d. 0 nizke

e. 0 prili$ nizke

f. 0 neviem si vybrat'

10.3 Pre tych, ktori maju nizke prijmy, dane su...... (Oznacte jednu odpoved)

a. 12.7 prilis vysoké

b. 40.5 vysoké

c. 42.7 primerané

d. 42 nizke

e. 0 prili$ nizke

f. 0 neviem si vybrat'

vo Vasej krajine?

POKRACUJTE NA STRANE 4




INTERNATIONAL LEGISLATOR SURVEY PROJECT — Role of Government — v1

Strana 4

11.  Prikazdom z uvedenych tvrdeni, prosim uved'te, do akej miery s nim sthlasite alebo nesuhlasite.
11.1 “Existuje len malo l'udi, ktorym mézem uplne déverovat™ (Oznacte jednu odpoved)

13.0 rozhodne suhlasim
66.8 suhlasim
0 ani suhlasim ani nesuhlasim

14.9 nesuhlasim
5.3  rozhodne nesuhlasim
0 neviem si vybrat'

~paooTp

11.2 “Ak si nebudete davat pozor, ostatni Fudia Vas budu vyuzivat” (Oznacte jednu odpoved)

8.5 rozhodne suhlasim

19.1  suhlasim

26.9 ani suhlasim ani nesthlasim
45.5 nesuhlasim

0 rozhodne nesuhlasim

0 neviem si vybrat'

"o ao T

12. Myslite si, Ze zaobchadzanie, ktré sa dostava 'udom od Statnych uradnikov zalvisi na tom, koho poznaju?

(Oznadte jednu odpoved)

a. 16.9 rozhodne ano
b. 471 asiano

c. 36.1 asinie

d. 0 rozhodne nie
e. 0 neviem si vybrat’

13. Podia Vasho nazoru, kolko politikov je vo Vasej krajine zapojenych do korupcie? (Oznaéte jednu odpoved)

a. 0 skoro nikto

b. 0 len malo

c. 69.0 niketori politici
d. 31.0 mnoho

e. 0 skoro vSetci

f. 0 neviem si vybrat

14. v kontexte globalnej finan¢nej a eknomickej krizy, aka by mala byt reakcia vlady vo Vasej krajine? Uvedte, ktoré
z uvedenych variant VY osobne podporujete a ktoré odmietate ? (V kaZdom riadku oznacte jednu odpoved)

(aj za cenu spomalenia

invalidny déch.)

f. zapojenie sa do velkych

h. obmedzenie zamestnavania

i. poskytovanie garancii na

Silne Podporujem Odmietam Silne Neviem si
podporujem odmietam  vybrat
a. zniZenie dani pravnickym osobam
(aj za cenu znizenia $tatnych prijmov) 52.3 329 8.5 6.3 0
b. zniZzenie dani fyzickym osobam
(aj za cenu znizenia $tatnych prijmov) 53.5 31.0 8.9 6.6 0
c. zvy8enie dani pravnickym osobam
ekonomického rastu) 0 6.3 30.7 62.9 0
d. zvySenie dani fyzickym osobam (aj
za cenu spomalenia ekonomického
rastu) 0 0 29.8 70.2 0
e. znizenie socialnych vydavkov
(déchodky, podpora nezamestnanym,
8.5 82.9 0 8.5
investi¢nych/stavebnych projektov 8.5 50.9 40.5 0 0
g. znizenie vladnych vydavkov 56.4 37.3 6.3 0 0
zahraniénych pracovnikov 0 28.7 56.4 8.5 6.3
hypotekarne very 0 32.9 42.8 18.0 6.3
j. zaloZenie banky za u¢elom nakupu
toxickych aktiv 14.7 24.0 214 334 6.6

POKRACUJTE NA STRANE 5
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15. v kontexte globalneho finanéného a eknomického utimu, ¢o by malo byt’ erorltou vlad1 vo Vasej krajine v
priebehu nadchadzajiicich 12 mesiacov? _(Zoradte podia délezitosti 1-naj itej: i i

a. udrzanie zamestnanosti 26.9% 1 (1-najddlezitejSie, 5-najmenej dolezité)
b. minimalizovanie deficitu verejnych financii 37.0% 4 (1-najdolezitejsie, 5-najmenej dolezité)
c. zlepsenie podnikatel'ského prostredia 71.3% 1 (1-najddlezitejSie, 5-najmenej dolezité)
d. stabilizacia bankového sektora 32.9% 5 (1-najdolezitejSie, 5-najmenej ddlezité)
e. stimulacia ekonomiky 35.1% 3 (1-najddlezitejsie, 5-najmenej ddlezité)

prostrednictvom verejnych vydavkov

16. Podia Vasho nazoru, eSte kolko mesiacov potrva sic¢asny ekonomicky Gtlm vo Vasej? (uvedte mesiace)
Odhadujem, Ze suc¢asny ekonomicky Utim potrva eSte 22.6 (priemer) mesiacov

17. v horizonte 2 rokov, predpokladate, ze sticasny globalny Utim bude inSpirovat’ viac kooperacie medzi krajinami,
alebo zvysSi uroven prortekcionizmu? (Oznacte jednu odpoved)

a. 30.9 Sucasny ekonomicky Utlm bude inSpirovat viack kooperacie medzi krajinami
b. 25.7 Sucasny ekonomicky utim bude in$pirovat’ protekcionizmus

c. 43.3 Sucasny ekonomicky utlm nezmeni Uroveri kooperacie medzi krajinami

d 0 Neviem si vybrat

18. v kontexte globalnej finanénej krizy podporujete, alebo odmietate zvy$enie irovne viadneho dohiadu nad
finanénym trhom vo Vasej krajine? (Oznacte jednu odpoved)

23.4 Zasadne podporujem zvysenie Urovne vliadneho dohfadu nad finanénym trhom.
40.5 Podporujem zvysenie Urovne vladneho dohfadu nad finanénym trhom.

23.3 Odmietam zvySenie Urovne vliadneho dohladu nad finanénym trhom.

0 Zasadne odmietam zvySenie Urovne vliddneho dohfadu nad finanénym trhom.
12.7 Neviem si vybrat’

Paeo®

19. v ktorom roku ste sa narodili? (Vpiste rok)
nezhrnuté rok narodenia

20. Aky je Vas rodinny stav? (Oznacte jednu odpoved)

a. nezhrnuté slobodny/slobodna
b. nezhrnuté Zenaty/vydata

c. nezhrnuté vdova/vdovec

d. nezhrnuté iny

21. Priblizne korko fudi byvalo v meste/obci v ktorej ste mali trvaly pobyt ked’ ste ukongili strednt Skolu?
(Vpiste pocet obyvatelov)

nezhrnuté

22. uvedte svoje pohlavie. (Oznacte jednu odpoved)

a. nezhrnuté Zenské
b. nezhrnuté muzské

23. ktora politickul stranu reprezentujete v parlamente? (Vpiste meno politickej strany)
nezhrnuté

POKRACUJTE NA STRANE 6
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DAKUJEM, ZE STE VYPLNILI DOTAZNiK MEDZINARODNEHO PRIESKUMU
ZAKONODARCOV, KTORY SA TYKAL ULOHY VLADY.

PROSIM ULOZTE SUBOR NA SVOJOM POCITACI A
ZASLITE HO PROSTREDNICTVOM ELEKTRONICKEJ
POSTY AKO PRILOHU NA ADRESU:
tibi@udel.edu

V PRIPADE TAZKOSTI s ULOZENIM ALEBO ZASLANIM SUBORU, VYTLACTE VYPLNENY
DOTAZNIK A ZASLITE HO LETECKOU POSTOU NA ADRESU:

UNIVERSITY OF DELAWARE
292 GRAHAM HALL
NEWARK, DE 19716

USA

AK BY STE RADI giSKALI VIAC INFQRMACIi OHLADOM TOHTO PROJEKTU,
NAVSTIVTE NASU WEBOVU STRANKU NA ADRESE: www.udel.edu/ilsp

KONIEC DOTAZNIKA
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University of Delaware
Center for Applied Demography & Survey Research
292 Graham Hall
Newark, DE 19716
USA

tel: 1-302-831-3320
fax: [-302-831-6434

The University of Delaware is committed to assuring equal opportunity to all persons and does not discriminate on
the basis of race, color, gender, religion, ancestry, national origin, sexual preference, veteran status, age, or disability in
its educational programs, activities, admissions, or employment practices as required by Title IX of the Educational
Amendments of 1972, Title VI of the Civil Rights Act of 1964, the Rehabilitation Act of 1973, the Americans with
Disabilities Act, other applicable statutes, and University policy. Inquiries concerning these statutes and information
regarding campus accessibility and Title VI should be referred to the Affirmative Action Officer, 305 Hullihen Hall,
302/831-2835 (voice), 302/831-4552(TDD).






